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Să-şi pună pofta ’n cuiul
Cetitorii noştri sunt informaţi 

espre broşura politică ce a apărut 
ub titlul „greşelile şi păcatele poli- 
cei noastre de naţionalitate“, scrisă 
e Argus (un pseudonim).

Ziarele ungureşti din Budapesta 
orbind despre aceasta broşură au a- 
probat toate tendinţa şi scopul auto- 
rclui ei de-a dovedi, că s’au făcut 
Teşeli şi s’au păcătuit din partea gu- 
ernelor maghiare, în ce priveşte po* 
tica lor faţă cu naţionalităţile. Şi că 
tcum ar li timpul să se gândească 
le îndrepta primind mâna de împă

care, pe care după asigurarea lui Argus, 
tceste naţionalităţi ar fi gata a o în- 
nde Maghiarilor.

De ce acum deodată află timpul 
şa bine venit Argus, să se facă îm- 
ăciuirea cu naţionalităţile ? tocmai a- 
lum când coarda e mai întinsă ca 
iii şi când, coarda inimiciţiei şi a 
irei în contra desvoltărei naţionale a 
»opoareior nemaghiare? De ce toc- 
nai în clipitele acestea să se poată 
pera in delâturarea unor rele ce de 
tacuri bântue în raporturile dintre 
iceste popoare şi cârmuitori ? Despre 
oate acestea nu-şi poate da samă 
►ici Argus, care vine să propovădu- 
şcă pacea în toiul luptei pentru 
mbă şi naţionalitate, pentru libertate 

drepturi egale.
E ceva cu totul particulară do 

uţa ceasta oarbă de Împăciuire, 
ând se face tot ce e posibil şi im- 
lOsibil chiar pentru a pune piedeci 

a zădărnici ori ce împăciuire. Este 
n proces sufletesc, ce se desfăşură 

pieptul celor ce au cârma şi pli
erea în mână în Ungaria, un pro- 
şs, ce li-1 face reaua conştiinţă că 
teşesc şi păcătuesc prea peste mă- 
pră înpotriva Românilor şi a celor- 
Ite popoare nemaghiare şi convin
gerea, orif dacă nu tocmai convin- 
erea, un simţ ascuns şi mut, că nu 
bine ce fac şi că poate s’o paţâ 
u, să aducă mari pericole pe capul 

atriei şi al naţiunei lor.

Văd ce ar fi mai bine, dar n’au 
puterea să şi urmeze ce văd. Ar vrea 
să se ameţească şi să se îmbete cu 
credinţa, ce o are bigotul care crede, 
că rugându-se şi făcând cruci şi mă
tănii înaintea icoanelor sfinte, poate 
să-şi ispăşească păcatele cele mai vechi, 
ca să continue mai departe cu cele 
nouă.

Argus, care a scris broşura amin
tită, s’a făcut tălmaciul acestei con
ştiinţe, şi acestui simţ ascuns al ce
lor încărcaţi de păcate. El vine şi le 
spune să se lase de obiceiul de-a le 
vedea toate negre, de-a privi în con
locuitorii de altă limbă, numai duş
mani neîmpăcaţi. Şi atunci vor do
bândi ca mulţi, foarte mulţi, ba cei 
mai mulţi dintre bărbaţii fruntaşi ai 
naţionalităţilor să S9 apropie de ei, 
şi să se le întindă mâna de îm
păcare. Cam după cunoscutul vers : 
„Eu ţ’is frate, tu-ini eşti frate, în 
noi doi un suflet bate“. — Toate 
să fie atunci uitate, dujmănia să 
piară şi în locul ei să se îmbrăţi
şeze maghiar şi nemaghiar pentru 
preamărirea statului unitar naţio
nal — care pe toţi vrea să-i îm
brăţişeze cu aceeaşi căldură. Toţi să 
fie una, toţi să trăiască împreună în 
pace şi bună înţelegere, având peste 
toate celelalte ale lor un singur 
ideal m are: de-a face să se înalţe şi 
să înflorească limba şi cultura ma
ghiară menită a fi temelia fericire! 
statului naţional. Nu eaceasta o icoană 
a viitorului foarte seducătoare pentru 
cei dela cârmă? N’ar avea decât să su- 
ridă prietineşte şi să întindă mâna. Şi — 
una, două, trei — împăciuirea ar fi gata. 
Astfel de visuri şi dorinţe a de
şteptat Argus în piepturile puternici
lor zilei din Ungaria. Rămâne numai 
ca mulţimea, massele maghiare atât 
de rău informate despre naţionalităţi 
să se poată hotărî a nu mai privi în 
ele nişte duşmani ai ţărei şi a naţiu- 
nei lor. însăşi foaia ministrului de in
terne Andrassy, „Magyar Hírlap“, face 
o încercare de muleemire în direcţia j 
aceasta spunând cetitoriiori să’, în- '

i tr’nn articol apărut în numărul dela 
31 ianuarie a. c. că alta-’s Croaţii şi 

! alta-’s Românii din Ungaria. Croaţii 
j visează de regatul lui Zvonimir, de re- 
i înfiinţarea imperiului mare illiric. Ro
mânii şi celelalte naţi malităţi diu Un
garia însă n’au astfel de aspiraţiuni. 
Aici totdeauna a esistat stăpânire ma
ghiară. De o mie de ani nu s’a pomenit 
ca vre-una din naţionalităţi să fi făcut 
vre-o încercare de a se rupe de Ungaria. 
Când Mihai- Viteazul a năvălit în Ar
deal, la avizul împăratului austriac: 
nu Românii, ci Sâcuii şi Saşii au fost 
aceia cari au sprijinit întreprinderea 
lui... Răscoala lui Horia a avut ca
racter agrar, ca aceea a lui Dózsa şi 
ca răscoala ţăranilor din România. Iar 
la 1848 numai partea cea mai mică a 
naţionalităţilor au ascultat de porun-

Paris, iar Ja 19 Octomvrie 1889 să urcă 
pe tron; după moartea tatălui său Ludovic
I. Domnia sa n’a fost prea norocoasă; co
loniile Portugeze începură să se răscoale, 
conflicte diplomatice îl siliră să îngenun
cheze prea de multe ori steagul Portugez 
în faţa marilor puteri, cu deosebire în 
faţa Angliei. Astfel începu să peardă dra
gostea poporului său. Pe lângă acestea să 
întâmplă că mama sa, regina văduvă în 
urma unor întreprinderi comerciale neno
rocoase, ajunge în greutăţi băneşti. Re
gele acopere datoriile reginei văduve din 
lista civilă şi astfel ajunge şi el în încur
cătură. Printr’un proiect de lege înaintat 
cortesului (camerei) portugeze, regele cere 
ca reprezentanţa ţărei să-i acopere dato
riile. Cazul acesta a produs mult sânge 
rău în toate păturile poporului. Ministrul, 
n’a fost în stare să facă să treacă proec- 
tul prin cameră şi e silit să-şi dea dimisia.

Regele încredinţează cu conducerea 
ţărei pe un om hotărât la toate, pe loas 

i Franco, dându-i deplină putere ca după
cile lui Iellacici, Iancu, Axente şi Hur- J propria sa chibzuinţă să-i aducă în rân-
ban. Iar evanghelia politică a bărbaţilor | duială şi încurcăturile materiale. Prin par-
de stat ai României îndrumă pe Ro- j lament nu isbuteşte nici Franco să treacă
mâni la amiciţie cu Maghiarii. i ™ proiectul delege; văzând aceasta,scurt

Multe ar fi de zis desnre aceste i disoalvă parlamentul şi începe să dom- MUite ar n ae zis uespte aceste. , neasc£ prjn ordinaţiuni, adecă prin hotă-
Ajunge însă deocamdată că foaia ma- j râri volnice şi cu prima ordinaţiune preia
ghiarâ amintită îmbărbătează pe ai j în numele statului datoriile casei domni-
săi, să nu ia de bani buni toate câte j toare. Ţara începe să se tulbure. Partidul
se vorbesc şi se scriu despre gravi->̂ publicau, câştigă prin faptele nesocotite
tatea în aiJft a naţionalităţilor din aie guvernului autocrat, tărâm tot mai tatea m aiaia a naţionalităţilor Qin mujţ Franco opreşte apariţia jurnalelor
Ungaria. Ar fi bine deci ca massele iui nepretinoase, opreşte ţinerea de con-
magbiare stăpânite de şovinişti să se J sfătuiri şi adunări de ale partidelor opuse
mai liniştească şi să se liniştească şi 
conştiinţa conducătorilor lor; să chib- 
zuiască toţi dacăn’ar fi cuminte să pri
mească mâna, ce sunt gata a le-o în
tinde cei cu acţiunea de împăciuire

aruncă în temniţe pe toţi aceia, cari îl 
încurcau în planurile sale. Nemulţumirea 
şt revolta creştea din ce în ce şi toată, 
ura se vărsa înpotriva regelui, care-i dă
duse lui Franco atâta putere. Aicea tre- 
buesc căutate căuşele atentatului din 3

din sânul naţionalităţilor, când acea- Februarie, a cărui scurtă povestire e ur- 
sta împăciuire se poate dobândi aşa j m*toarea:
de eftin ?

Să-şi pună iasă pofta ’n cuiu !

Catastrofa dela Lisabona.

Regele să întorcea dintr’un orăşel 
Villa Viciosa undo stătuse câte-va luni, 
să-şi reocupe reşedinţa din Lisabona. La 
gară să urcă în trio trăsură mare deschisă 
dimpreună cu soţia sa regina Amalia şi 
cei doi fii ai săi, principele moştenitor Lu
dovic Filip şi ducele de Beja, Emanuel.

Pe când trăsura înainta încet, un in
divid apăru îndărătul trăsurei şi descărcă

O nouă veste de spaimă a cuprins 
întreaga lume. Regele Portugaliei Don 
Carlos 1 şi fiul său moştenitorul tronului 
Ludovic Filip au fost împuşcaţi ziua în a-j două focuri asupra regelui. Primul foc îl 
meaza mare, pe una din străzile oraşului , nimeri în gât, al doilea In spate. Regele 
de reşedinţă Lisabona, lată cauzele acestui ! îşi duse amândouă mânile la cap şi căzu 
omor. j în direcţiunea reginei. In acelaş minut eşi

Don Carlos s’a născut în 28 Septem- j un al doilea individ din mulţime şi trase 
vrie 1863 la 22 mai 1886, să însura cu j asupra moştenitorului. Regina scoase un 
frumoasa princesă Amalia fica contelui de ’ ţipet îngrozitor şi încerca să gonească in-

! FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din putere proprie.
Heinrich SchHemann, marele archeolog.

(1822—1890).
— Fine. —

Iq Aprilie 1868 întreprinse o căJăto- 
ft în Grecia şi cercetă mai întâiu inzula 
ika, patria iui Ulisse. Pe muntele Aetos, 
aici, pe care se zicea, c’ar fi stat odi- 

Dară' cetatea lui Ulisse, făcu cu patru 
urători cea dintâi săpătură, dar fără mare 
>Andâ, deşi s’au descoperit mai multe 
ie şi vaze precum şi statua unei zeităţi 
ptoe, desigur toate foarte vechi. A săpat 
Kr Schliemann şi fiind căldura foarte 
tre (52 grade în soare), adesea era scăl- 
ţin sudori. De aici s’a dus Ia oraşul 
fkena, care era aşezat în colţul cel mai 
»pro miazănoapte al şesului din Argos, 
mioară rezidenţa Agamemnilor. De aici 
obositul alergă la Troja, cea mai in- 
mnată dintre cetăţile homeriane ale 
fadei« şi »Odysete«-ei. Operiie acestea 
etice, cari aveau să-i servească de că- 
iza de frunte la săpăturile proiectate, ie 
rta totdeauna în buzunar şi, în ori-ce 
pă liberă, le lua în mână.

Din Troja veche, fireşte, uu mai

exista nici o urmă, chiar nici locul, unde 
ar fi stat oare când, nu se ştia cu sigu
ranţă. învăţaţii credeau greşit, că cetatea 
a stat pe locul, unde astăzi este satul 
Burnabaşi. Părerea asta Schliemann n’o 
găsi în conglăsuire cu cele spuse deHomer, 
ale cărui expuneri, după cum zicea el 
singur, erau «evanghelie« pentru el. Astfel 
n’a avut odihnă de loc, pănă când, spre 
surprinderea iumei întregi, n’a descoperit, 
că Troja cea veche a stat cu mult mai 
departe spre mare, acolo unde se ridica 
colina Hissarlik de pe care avea-i o ve
dere admirabilă jur împrejur. Aicea, zicea 
el, a putut, trebue chiar, sa fie locul, de 
unde Priamos şi Heiena vedeau cetele po
porului lor svârcolindu-se în luptă undu- 
lătoare.

Cum-că cetatea lui Priamos poate fi 
îngropată înlăuntrul colinei, ce este drept. 
a presupus un învăţat şi tnai nainte, dar 
nu s’au încercat nimic, ca să se convingă, 
cine-va, de starea lucrului. Schlieman însă, 
bazând tuse tare pe Homer, numai de cât 
a luat hotărâre, sâ lucre cu tot dinadinsul 
cu sapa şi hârleţul, ca se poată ajunge la 
un rezultat hotărât. El spera, că va putea 
produce dovezi sigure, că tradiţia gre
cească despre răsboiul de zece ani din ju
rul Trojei se întemeiază pe adevăr şi că 
Homer scrie despre lucrul acesta sincer 
şi în mod vrednic de credinţă.

Pe temeiul unei scrieri erudite, ce o 
trimisese Schliemann în timpul acesta uni
versităţii din Rostock, a primit diploma de 
doctor fn filozofie.

La 11 Octomvrie 1871, cu zelul pro
priu în toate întreprinderile sale, începu 
la prima din cele patru săpături mari aie 
sale şi o continuă cu 100 — 150 lucrători, 
cu întreruperi scurte, unsprăzece luni în
tregi împărţite pe anii 1871—9. In lucrare 
era spriginit de soţia sa Sofia, greacă 
născută în Atena, pe care şi-o alese de 
tovarăşă pentru viaţă şi care pentru ideia 
lui era tot aşa de însufleţită, ca şi el. Ce 
greutăţi şi osteneli a trebuit să întimpine 
în lucrarea sa 1 Vara îl împiedeca căldura 
cea de nesuferit, iarna gerul, în toată vre
mea vilore şi ploi dese. Dar entuziasmul 
lui Schliemann şi al credincioasei sale so
ţii n’a scăzut nici în urma vremii neprin- 
cioase de peste an, nici în urma succesu
lui puţin dela început.

La o aiunzime de doi metri cerce
tătorul dete de nişte ziduri de temelii, 
din pietri mari pătrate, construite de greci 
mai târziu. Aparţineau la o clădire lungă, 
cam de 20 metri şi lată de 14 metri, pro
babil o casă pentru sfatul orăşenesc. Pen
tru că Troja, pe care o căuta Schliemann 
trebuia să zacă mai afund. O fântână as
tupată, pe care o curăţise conducea în 
afunzime de 17 metri şi încă numai aici î

începea suprafaţa originară de pământ. 
Un cana), săpat din baza fântânii, răspun
dea la nişte ziduri de casă. Câte genera
ţii vor fi locuit pe colina aceasta, şi ce 
istorie poate să aibă el îngropată în sânul 
său! Schliemann era hotărât, sâ descopere 
taina, ori cât de mare jertfă ar costa de 
timp, de muncă şi de bani.

»Greutăţile«, scria eU, numai îmi mă
resc pofta d’a ajunge în sfârşit marea 
ţântă, care ’ini stă înainte, şi să dovelesc, 
că »lliada« se întemeiază pe adevăr. Nici. 
o osteneală nu voiu cruţa, de nici o chel
tuială nu mă voiu spăria, casă pot ajunge 
la rezultat«.

Săpăturile cu sapa şi hărieţul pă
trundeau tot mai afund şi mai afund în 
m unte! Dar numai după ce gropile au 
ajuns afunzimea de 5 metri, au dat de 
lucruri însemnate. Peste tot au găsit vase 
de lut cu picturi, cane şi păh*ră de nişte 
forme de tot minunate, bazene de câte 2 
metri în diametru şi unelte mici lucrate 
foarte delicat. Cu cât intrau cu săpăturile 
mai afund, cu atât erau obiectele găsite 
mai lucrate crude, negre. Cu toate acestea - 
erau dovadă eicquentă, că le a confecţio
nat, un popor cu cultură înaltă. Tot a- 
ceasta se cunoştea de pe numeroasele 
ciocane, sâcuri şi cuţite, ce s’au găsit 
acolo.

Cât de grea şi periculoasă era lu-
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dividul de lângă trăsura, lovindu-1 din 
toată puterea eu un buchet, ce-1 avea în 
mână şi-l primise Ia sosire. Moştenitorul 
căzu în braţele fratelui său. Numai pre
zenţei de spirit a lui Figuera Freira şi a 
unui soldat se poate mulţumi salvarea re
ginei; unul din atentatori îşi îndreptase deja 
arma asupra reginei, dar fu omorât înainte 
de a o descărca. Să povesteşte despre ero
ismul acestei nefericite regine, care văzân- 
du-şi bărbatul murind, acoperi cu însuşi 
trupul ei pe moştenitorul. Dar totul era 
prea târziu.

Regele muri pe loc, iar principele 
moştenitor în drum spre arsenal, unde 
porniră în grabă în fuga cailor. înmor
mântarea va avea loc Sâmbătă. Se poves
teşte, că în casa mortuară în care regele 
şi principele moştenitor fură aşezaţi pe ca
tafalc, întră deodată Franco; regina şedea 
lângă sicriu. Regina se ridică la intrarea 
lui şi privindu-1 cu dispreţ z ise: »Iată-i! 
asta-i opera d-tale<! Franco palid, îngână 
câte-va cuvinte şi părăsi sala, iaf regina 
izbucni în lacrimi.

La început se credea că atentatul a 
fost făptuit de nişte anarhişti, s’a dovedit 
însă că în el sunt amestecate multe per
soane politice şi pare că în adevăr nu 
anarhiştii, ci un complot, o conjuraţie re
publicană a săvârşit atentatul. Capul lor 
este un învăţător din Lissabona, numit 
Baica, fost sub-oficer la marină, tată la doi 
copii. Trei dintre conjuraţi au fost omo
râţi pe loc de poliţişti, mai mulţi prinşi şi 
închişi, dintre cari unul s’a omorât în tem
niţă luând venin. Se zice că vor fi jude
caţi de conziliul de războiu şi vor fi îm
puşcaţi.

Urmaşul regelui Don Carlos I. e fiul 
său al doilea, care a şi fost, încă în aceiaşi 
zi ridicat pe scaunul regal. Şi-a luat nu
mele de Manuel II, şi iată proclamaţia pe 
care a dat’o îndată după urcarea sa pe tron:

»Portughezi! Un atentat scârbos apasă 
inima mea de fiu şi frate cu cea mai mare 
amărăciune. Ştiu că naţiunea întreagă îm
părtăşeşte durerea mea şi urăşte crima 
nedemnă şi oribilă săvârşită, care nu gă
seşte pildă în istorie.

Sunt chemat de constituţie să con
duc destinele regatului; cu acest prilej 
voiu tace toate sforţările posibile pentru 
binele patriei spre a câştiga iubirea popo
rului portughez.

Jur acum că voiu ţine religia cato
lică şi integritatea regatului, că voiu ob
serva şi face să se observe constituţia na-’ 
ţiunei. Declar de asemenea că miniştri ac
tuali rămân şi mai departe«.

Semnat: Don Manuel; contrasemnat 
de toţi miniştrii.

Astfel s’a încheiat povestea unui rege, 
şi astfel s’a început povestea unui nou 
rege. Numai omul e învăţat să pue pe 
alţi oameni deasupra sa, săşi-i închipuiască 
mai buni, mai aleşi, mai vrednici. In faţa 
sorţii nu este deosebire între coroana re
gală, între averile cele mari ale miliona
rilor, între straiul de domn sau cojocul şi 
căciula ţărănească — în faţa sorţei cu 
toţii suntem oameni, nimic mai mult de
cât oameni şi glonţul, sau pumnalul când 
pătrunde în corpul omenesc nu cunoaşte 
mărire, nu cunoaşte înjosire — împarte 
aceiaşi măsură tuturor — moartea.

rarea, când săpăturile se coborau în deal 
pănă la 10 metri afunzime. Aici deteră 
peste un strat mare, compus din cenuşă 
şi alte obiecte, cari erau semnele unui foc 
mare, cum şi peste resturi fără importanţă 
de ziduri făcute din bucăţi mari de piatră 
necioplită.

Schliemann făcea săpăturile din toate 
părţile. Când una diu ele pătrunse pănă 
la o afunzime de 60 metri, deteră de un 
zid înalt de 6 metri, foarte gros. Forma 
de zidire mai departe, împrejurarea că 
era zidit pe suprafaţa originală de pământ 
în sfârşit chiar şi obiectele, ce se aflară 
In jurul acestora, dovedeau, că ele se trag 
din anticitatea cea mai depărtată. Scblie- 
mann susţinea, că acesta ar fi zidul, care 
înconjura clădirea Pergamos, care, după 
tradiţie a fost zidită de Poseiden, şi Apo- 
Ilon, pentru regele trojan. Zidul a fost 
desgropat pe o întindere de 30 metri. Aici 
deteră peste un teren iat, podit cu nişte 
lespezi mari şi frumoase: la toată întâm
plarea suişul spre poarta cetăţii şi palat. 
Acum sapa şi hârleţul trebuiau să-şi facă 
drum prin mase de pământ iutos ars, evi
dent rămăşiţe de ţigle din clădirea dea
supra a zidului cetăţii. Toate circumstan
ţele erau mărturie, că cetatea, care a stat 
aici, a fost nimicită de un foc mare. Nu 
mai eta aproape nici o îndoială: au dat 
de veehia Trojă dărâmată.

Revista politici
După o scurtă întrerupere prici

nuită de desbaterile delegaţiunei un
gare, dieta ungară şi*a reluat Sâm
bătă şedinţele. In şedinţa aceasta s ’a 
votat mai íntáiü, fără multă diseu- 
ţiune proiectul de lege privitor la re-  
gularea posesiunilor din Ardeal. S’a 
trecut apoi la desbaterea proiectului 
despre modificarea organisaţiunei ju 
decătorilor şi a procurorilor, care după 
o scurtă desbatere, s ’a votat dease- 
meuea.

*
In şedinţa de Sâmbătă a dietei, 

deputatul Dr. Ştefan C. Pop a inter
pelat pe ministrul de interne conte An- 
drassy şi pe cel de honvezi în chestia  
barbariei dela Covăsinţ, unde cu o- 
caziunea alegerei de primar, preotul 
român Cure a fost ferecat în lanţuri, 
bătut până la leşin din partea gen- 
darmilor şi închis.

D-l Ştefan C. Pop face pe larg  
istoricul abuzului şi ilegalităţilor prim- 
pretorelui Faragó din Şiria şi istori
seşte  în ce mod barbar a fo st m al
tratat preotul loan  Cure.

Dr. A, Vlad: Aceste sunt stări ca în 
Rusia ! E ruşine pentru ţară! (Strigăte din 
partea kossuthiştilor: Acolo să vă duceţi! 
In Rusia ar trebui să vă isgonim pe toţi I)

Dr. Ştefan Petrovici; Destul de trist 
că se aud astfel de cuvinte! Prin astfel de 
purtare D-voastră încurajaţi volniciile şi 
barbariile administraţiei şi mai ales ale 
gendarmilor.

Dr. Ştefan C. Pop continuă a 
spune cum preotul Cure a fost elibe
rat numai în urma intervenţiei advo
catului Dr. Monţia şi a poporului, care 
a luat garanţie. Cere suspendarea şi 
pedepsirea primpretorului Faragó, şi 
pedepsirea gendarmilor. Cum în tim 
pul din urmă s ’au întâm plat în mai 
m ulte părţi astfel de volnicii admi
nistrative, întreabă pe ministrul dacă 
are de gând să pună capăt acestei stări 
ruşinoase.

Ministrul Andrassy nu era de 
faţă, deci va răspunde altădată.

*
De câteva zile, dom neşte o mare 

fierbere în  sânul partidelor maliţiei 
şi mai cu seam ă între deputaţii în- 
dependişti. Ştim adecă, că după în 
cheierea pactului econom ic cu Austria, 
şi după urcarea cvotei, pe care o are 
s ’o plătească Ungaria pentru cheltu- 
eiile comune, K ossuth , Apponyi şi 
ceilalţi conducători maghiari, s ’au lău
dat îu gura mare, că au asigurat în 
textul învoelei încheiate teritorul va
mal independent pentru anul 1917. 
Lauda aceasta a fost mai îutâiu des- 
minţită de câtră ministrul preşedinte ; 
austriac Beck în camera austriacă, < 
iar zilele trecute a desm inţit-o şi mi

nistrul de externe baronul Aehrenthal 
în şedinţa delegaţiunii austriaco, zi
când între altele următoarele:

„Comunitatea stabilită în 1867  
nu se rupe, ci rămâne întreagă. Pe  
terenul politicei econom ice unitatea 
monarhiei se stabileşte în  mod ex
presiv şi pentru viitor. In dispoziţiile 
de drept de sta t ale transacţiei nu  
aflu nimic ce ar vătăm a postulatele  
de dualism ale monarhiei austro-un- 
gare. Nu aflu îu ele nici un fel de 
restrângere a comunităţii econom ice 
de până acum. Nu văd în 1917 sfâr
şitul ultimei transacţiuni econom ice 
cu Ungaria. Din contră văd că se  va  
deschide atunci poarta unei nouă tran
sacţiuni. Fără teritoriu econom ic co
mun nu-mi pot închipui politica ex 
terioară a Monarhiei“.

Deciaraţiuniie neîndoelnice şi clare 
ale bar. Aehrenthal au scos din să 
rite mai cu seam ă pe kossutliişti, 
cari se  legănau in speranţa că în a- 
nul 1917 se  vor desface în cele eco
nomice de Austria, având asigurat 
teritoriul vamal independent. După 
lungi şi agitate consfătuiri, kossuthi- 
ştii au decis să  interpeleze pe mini- 
strul-preşedinte W ekerle. A ceastă in
terpelaţie s ’a şi făcut în şedinţa de 
alalt&eri a dietei, de cătră deputatul 
Barta Ödön. W ekerle, plecând însă la 
Viena —  n’a putut răspunde inter- 
pelan fcului.

La cestianea pusă la discuţie de 
„Sorcovă“... Nr. 9, 1908.: Cum să pot
înrădăcina cărţile poporale în  sînul 
poporului?

Poporul român este ca un aluat, din 
eare poţi face sau pânea cea mai bună sau 
coca cea mai rea posibilă, depinde numai 
de meşter... de este el bun şi înţelept. Cei 
mai chemaţi şi mai buni meşteri ai popo
rului nostru pot să fie numai preoţi şi în
văţători. Căci ei Sn prima linie sunt che
maţi a învăţa şi lumina pe popor. Condu
cători ai poporului sunt ei sau spre ridi
carea, spre înaintarea în bine, sau ducători 
spre povârnişul decădere! Că ei să fie con
ducători rezultă din contactul cel intim 
ce esistă între popor, preot şi învăţător.

Pentru ca înaintarea să fie posibilă, 
s’guiă, să recere ca aceşti conducători să 
sâştige încrederea poporului ş»‘ aceasta se 
poate câştiga prin alipirea cu dragoste 
desinteresată câtră popor, dacă esistă un 
interes viu continuu de toate ce-1 privesce 
pe popor, dacă principiul conducător nu 
este principiul materialist desastros înain- 
tărei, că mai întâi sunt eu şi apoi iară  
eu — de ceilalţi ce va vrea Dumnezeu, ci 
principiul conducător să fie unul mai al
truist cuminte ca noi toţi să fim în bine.

încrederea poporului o putem câştiga 
deci prin dragostea desinteresată, dragoste, 
din carea rezultă însufleţirea şi pacienţa, 
prin o apropiere desinteresată din dra
goste cătră popor. Câştigată odată încre
derea, ca!ea spre înaintare va fl presăiată 
cu flori frumoase,., cu succes.

Dară să mă întorc la temă!

Găsirea neaşteptată a unui obiect 
părea că sprijineşte presupunerea aceasta. 
Săpând mai departe, oamenii iui Schiie- 
mann, sub ochii lui, deteră de un obiect 
mare de aramă, deasupra, pe obiect un 
strat de dărâmătură aproape de un metru 
şi jumătate grosime, peste aceasta un zid 
do intăritură înalt aproape de şase metri, 
care a trebuit sa fl fost zidit curând dupâ 
dărâmarea Troju. Schliemann nu-şi cre
dea ochilor, când văzh că după ladiţă se 
lipeşte ceva, ca aurul? Numai decât a în
depărtat din locui acela pe toţi lucrătorii, 
de a căror poftă de avere avea motiv, să 
se teamă ş>, fără a se odihni o singură 
clipă, ajutat numai de soţia sa, începu să 
sape cu un cuţit mare In jurul obiectului 
de aramă fiind ameninţat in toată clipa de 
a se prăbuşi asupra lor dărâmături de zid 
şi să-i îngroape sub ele. Ceea-ce a găsit 
acum este nepreţuit pentru cunoaşterea 
antichităţii. Erau adecă un număr mare 
de pâhare de aur, diademe, brăţare şi lan
ţuri de atârnat parte din ele grele, de 
mai mulţi funţi, mai departe cane mari 
de argint, şi mii de plăci mici de aur ţin
tuite deelaltă. Cine se putea îndoi, că toate 
acestea nu vor fi fost comoara de fală a 
unui rege, a unui domnitor puternic.

»Acestea sunt comorile lui Priamos, 
aici este locul, unde a stat trufaşa cetate 
a nenorocitului rege! Ceea-ce a cântat

Homer, este curatul adevăr. Acum s’a 
împlinit visul tinereţii mele!« strigă Schlie
mann pliu de bucurie.

La 17 Iunie 1873 înceta cu lucrările. 
Şl, pe atunci, nu mai [avea de gând să 
mai facă nici odată alte săpături în Troja, 
pentru <ă credea, că şi-a ajuns ţinta. îm
prejurările însă au adus altfel cu sine.

Fără să zăbovească, neobo silul cer
cetător se duse mai întâiu la Mikenae, 
scaunul ce’ui mai puternic dintre toţi 
duşmanii regelui Trojan, Priamos. Voia se 
desgroape şi cetatea asta de sub mormanul 
de pământ şi petri, cu care l’au acoperit 
mii şi mii de an!

In Februarie 1874 începu lucrările pe 
Acropolea dela Mykenae, dar le întrerupse 
în curând, fiind reclamat de alte lucrări 
şi călători! A bea pe Ia sfârşitul lui Iulie 
1876 le începu din nou, dar acum cu toată 
energia. Şi şi aici obţinu rezultate, cari 
întrecură toate aşteptările lui şi cari pu
seră în uimire întreagă lumea civilizată.

Cine peregrinează astăzi la cetatea 
dela Mykenae, trece peste acelaş prag, peste 
care a trecut odinioară Agamemnon, să
pat de neobositul Schliemann de sub dă
râmături, de mai mulţi metri. El a des
coperit şi mormintele acelei case domni
toare. Erau cinci morminte cu 15 cadavre 
cu astfel de fabuloase podoabe bogate de 
aur, încât nime nu se putea îndoi, că aici

Mijloacele sau mai bine să zic mij
locitorii înrădăcinării cărţilor scrise pen
tru popor, în mijlocul lui sunt şi pot să 
fie numai preoţi şi învăţători. Insă pentru 
ca aceasta s’o poată îndeplini se recere, 
ca ei să fie cuprinşi de multă dragoste 
faţă de popor. Esistă în sînul preotului şl 
învăţătorului dragos e curată pentru po
por... atunci nu poate esistă piedecă în 
munca spre ridicarea spre deşteptarea po
porului la lumina cunoştinţei... îndărătni
cia poporului nostru nu poate să fie pie- 
decâ, căci poporul este aşa după cum îl 
creştem, după cum îl învăţăm. Intre preot 
şi pop< r esistă aceiaş raport ca şi între 
tată şi fl!

Precum un tată bun grijeşte şi se 
nizueşte a da fiilor săi o educaţiune cât 
mai bună, întocmai aşa şi preotul trebua 
să grijiască a’şi creşte şi educa bine pe 
fii săi sufleteşti.

Un tată bun în timpul liber adună 
în jurul său pe fii săi, le ceteşte din cărţi 
morale., le t&lcueşte cuprinsul pe înţele
sul tor, îi povăţueşte spre bine, însuşi gri* 
jeşte ca fii săi să cetească cărţi folositoare, 
însuşi nizueşte ca în fii săi să deştepte 
dorul, dragostea de-a ceti. Asemenea tre- 
bue să facă şi preotul, care’şi cunoaşte che
marea sa.

Va aduna în sările lungi de taină în 
jurul său — azi vor veni din toţi doi, mâne 
trei... încetul cu încetul îndemnându-se 
unii pe alţii vor veni toţi, ie va ceti şi 
tâlcui îruro8eţea ascunsă în cărţile scriito
rilor noştri meşteri, îi vor face părtaşi it 
comorile de bogăţia ascunsă în ele.., se 
vor siătui împreună despre greutăţile ce 
întîmpină şi ’i ameninţă. .

In felul acesta preotul va putea răs
pândi şi deştepta în poporul nostru gus
tul, dragostea şi dorul de-a ceti. In felul 
acesta vor ajunge în mijlocul poporului 
cărţile scrise pentru popor.

Un alt mijlocitor al răspândirei căr
ţilor folositoare în mijlocul poporului an 
zis, că sunt învăţătorii.

Pe lângă preoţi se vor alătura şi ei 
pe de-o parte, pe de altă parte, prin deş
teptarea gustului de cetit cărţi româneşti 
bune în copii — indirect acelaş gust şi 
dor îl vor sădi şi în părinţii copiilor... Vor 
îndemna şi chiar vor controla, dacă copii 
cetesc părinţilor lor acasă din cărţile ce 
din biblioteca şcolară sau parochială le 
vor împărţi...

In multe părţi locuite de Români 
sunt în viaţă şezătortle, prin cari în cele 
mai multe locuri se propagă, prin fiinţe 
ior, demoralisarea, desfrâul. Nu este prea 
târziu însă ca în locul vieţei decăzute a 
obiceiurdor rele, preoţii şi învăţătorii si 
introducă o nouă viaţă folositoare neamu
lui întreg, să le schimbe în şezători dt 
cetit — literare Şi nu e grea, nu e pesta 
putinţă această schimbare — numai dra
goste să fie faţă de poporul obidit şi ră
mas în întunerec... La aceste şezători preo- 
ţii şi învăţătorii luând parte să cetiasci 
celor adunaţi... ba chiar să facă mici pro- 
ducţiuni literare cu cântări şi - declama- 
ţiuni esecutate de tineri din popor. Ace
stea vor da îndemn şi însufleţire, prin 
acestea vor atrage pe toţi...

Dar nu în toate părţile sunt îo viaţi 
şezătorile, acolo unde nu sunt se poate şi 
este de dorit să se înfiinţeze vre-o reu
niune, cea mai potrivită scopului în a lt« 
înfiinţarea do agenturi de-ale »Asocia- 
ţiunei«.

s’au descoperit adevărate morminte re
geşti. in ele s’au găsit măşci de aur cu 
trăsăturile celor morţi, şi plăci de aur, 
cari, de bună seamă au fost aşezate, pt 
pieptul morţilor. Încărcate cu aur au fost 
ia tot cazul şi vestmintele lor. Inti’un mor
mânt s’au găsit 700 plăci mici de aur, 
lungi de un deget cari, probabil au fost 
întărite în formă de solzi pe hainele prin- 
ccseior moarte. In toate mormintele se 
găseau, aşa zicând îngrămădite, agrafe de 
aur pentru braţ şi cercei, diademe mari, 
ace mari de aur cu bolduri (gămălii) pre
ţioase din cristal de munte şi sticlă, ul
cioare de argint, pocale de argint şi aur, 
schiptra de aur, spade cu cingătoare de 
aur, cutiuţe de aur ş. a. Unde se puteau 
găsi astfel de scule preţioase, comori atât 
de nenumărate, de cât in morminte re
geşti! Fost’au oare acestea nrormintele 
lui Agamemnon şi ale rudeniilor sale?

Comorile erau întocmai după cumet 
descriau poetice în Iliadă şi Odysee. Schlie
mann nici în asta nu s’a văzut înşelat to 
iubitul său Homer, şi pentru toate încor
dările şi jertfele sale se văzu răsplătit ci 
îm bel sugara. Nu înţelegem răsplătit cu 
preţul obiectelor găsite, pentru că din a- 
ceste a n’a păstrat pentru sine uo singm 
obiect, ci pe toate ie a predat societăţii 
archeologice greceşti, care a dispus să « 
adune şi ser teze într’un muzeu frumos, y



Aşa precum nu este sat românesc 
fftră biserică, aşa să nu esiste sat fără da 
agentură de-a »Asociaţiunei«. In biserică 
prn rugăciuni ne întărim credinţa în un 
Dumnezeu, prin Asociaţiune ne întărim şi 
US ridicăm di i întunerec ia lumina cunoş
tinţei. Insă ia acestea să recere muncă 
din dragoste pentru neam...

Puţini sunt aceia, cari din idealism 
curat, din dragoste... iuciâ pentru ridicarea 
neamului nostru., esemplul lor e prea de 
puţini urmat. ., căci cei mai mulţi vânează 
după mărire şi glorie, după materie... şi 
ţăranul, poporul nostru este sărac şi ou 
le poate satisface dorinţele.

Şi ca un copil... aşa şi poporul înain
tează şi învaţă dela cei cu carte binele şi 
şi răul. Cum ne purtăm noi cu el, aşa să 
poartă şi ei cu noi.

Şi ne scuzăm mereu zicând, că po
porul e îndărătnic... ba nu, noi suntem in
diferenţi... suntem egoişti, materialişti...

Şi Doamne cum aş vrea credinţa 
aceasta să mă înşele..

Sibiiu, 18 Ianuarie 1908,
Gydef.

Viaţa la Bucureşti.
28 Ianuarie 1908.

Fuziunea din primăvara trecută a 
celor două grupări conservatoare n’a fost 
eu noroc pentru partidul conservator în 
general.

Cele două fracţiuni conservatoare, 
cari au guvernat în cei doi ani trecuţi, 
adecă Cantasuziniştii şi Tachiştii, au dus’o 
într’o hărţuială continuă mulţi ani de zile 
şl hărţuiala aceasta era cu atât mai în
verşunată, cu cât aceste două fracţiuni 
vrăşmaşe aveau, cu toate acestea, nevoie 
una de alta spre a putea lua lrânele gu
vernării.

Cei dintâi aveau trebuinţă de ceilalţi 
pentru-că aduceau cu ei numărul, iar cei 
din urmă aduceau cu ei autoritatea pe 
care o dă tradiţia, bogăţia etc.

Dar în chipul acesta, prin această 
înţelegere aparentă a acestor două frac
ţiuni conservatoare, o altă fracţiune, a ju
nimiştilor domnului Carp, era pentru to t
deauna osândită să facă politică de prin
cipii în oposiţie.

Revoltele ţărăneşti pe de o parte, iar 
pe de alta stăruinţa cantacuziniştilor şi 
mai cu seamă a unor junimişti, prietini ai 
acestora, au făcut fuziunea tuturor con
servatorilor în primăria trecută spre a se 
putea prezenta partidul unit şi tare în 
faţa partidului liberal întărit în timpul din 
urmă prin elemente noi în faţa curentului 
radical ce se maniiestă în toate păturile, 
dar mai cu seamă în massele poporali unei. 
eare a avut să îndure.

După fuziune însă grupurile, canta- 
euzinistă şi carpistă, cari singure au fost 
de fapt fuzionate, au început o acţiune 
mai hotărâtă de desconsiderare şi înlătu
rare pe ici pe colo a grupărel tachiste, 
eare a fost numai de formă fuzionată cu 
celelalte.

A fost destul numai un prilej — acea 
alegere de comitet la clubul conservator 
— şi ruptura a fost gata. La o consfătuire 
ţinută la d-1 Take Ionescu, la care au luat 
parte în număr foarte mare fruntaşi con
servatori şi delegaţi din provincie s’a pro
clamat noul partid eonservativ-deinocrat 
sub conducerea d-lui Take Ionescu.______

când toate obiectele Trojane, găsite pănă 
aici, şi cele de mai târziu, astăzi se gă
sesc in Berlin, unde se vor păstra pentru 
toate timpurile în »Muzeul Schliemann«. 
Pentru că nobilul cercetător n’a întreprins 
săpăturile pentru câştig, ci numai pentru 
ştiinţă.

Deşi Schliemann după aşa mari is- 
bânzi în Troja deocamdată nu se mai gân
dise se continue săpăturile de acolo, to
tuşi zelul său de cercetător în curând îl 
îndemnă din nou să cerceteze şi mai de
parte după comorile cetăţii îngropate. Ast
fel între anii 1878 -1883 întreprinse două 
Băpâturi cu un număr foarte însemnat de 
lucrători. Prin acestea s’au făcut desco
peririle cele mai însemnate, scoţându-se 
la iveală obiectele cele mai importante şi 
cele mai interesante. înainte de toate prin 
cercetări scrupuloase architectonice, stabili 
Schliemann că în dealul acela s’au îngro
pat nu mai puţin ca şapte cetăţi, cari fi
reşte au existat în diferite timpuri. Gât 
de departe, în ce epocă veche se poate 
urmări istoria generaţiei omeneşti pe te- 

. meiul săpăturilor lui Schliemann şi de ce 

. importanţă şi însemnătate mare au fost 
prin urmare lucrările uriaşe a-le marelui 
bărbat ridicat din putere proprie!

Cari din aceste cetăţi a fost Troja 
cea veche a lui Homer, fireşte nu se poate 
stabili uşor. Numai atâta se credea ca si-

Ori cum s’ar prezenta viitorul, pier
derile vor fi mari şi dintr’o parte şi din 
alta. Vor fi mari pentru acei cari rămân 
fiind-că pierd atâtea forţe şi mai cu seamă 
numărul, care îndeosebi în provincie se 
pronu.iţă pentru disidenţi.

*
Intr’aceea guvernul lucrează mai de

parte la opera de reforme ce a luat’o asu- 
pră-şi. Acum e în toi proectul Casei ru
rale. va veni apoi al reformei administra
tive sau poate al Monopolului cârciumelor, 
care va fi prezentat Camerelor, în termeni 
mai împăciuitori pentru cârciumari, cari au 
făcut atâta opoziţie şi cari cu toate acestea 
nu se lasă.

Cea mai mare parte dintre biurourile 
advocaţilor din ţară proclamaseră greva 
împotriva Iegei judecătoriilor de ocol. Dar 
simţind că, după ce legea a fost şi sanc
ţionată, ar fi ceva caraghios să mai faci 
grovă, cei mai mulţi s’au lăsat.

Ar fi destul ca un singur advocat să 
pledeze la un tribunal şi greva a încetat...

Un proect însă care aminteşte jalea 
din primăvara trecută e acela al despăgu
birilor. Acesta s’a votat în sumă de 15 
milioane lei. S’au găsit însă şi deputaţi 
cari cereau urcarea sumei la 25 milioane 
şi mai mult chiar. S’au admis despăgubiri 
şi pentru săraci. Poate însă, că ar părea 
mult mai drept ca despăgubiri să se dea 
numai la cei ruinaţi, fie bogaţi, fie săraci.

*
Academia Română, pierde încă unul din 

membrii săi in secţiunea literară prin moar 
tea timpurie a lui D. OHănescu-Ascanio, 
scriitor de frunte şi om distins prin cul
tura minţii, ca şi prin a inimei. A scris 
mult pe vremuri în calitate de membru al 
Junimei. A scris versuri, nuvele şi drame. 
A scris şi împreună cu Teodor Şerbănescu. 
In timpul din urmă colabora cu versuri şi 
mai cu seamă cu nuvele la revista dru
mului N. Petraşcu: Literatura şi Arta Ro
mână.

înmormântarea a avut loc Marţi după 
amiazi, fiind însoţit de un public ales.

Sâmbătă, la 19 Ianuarie liceul »George 
Lazăr« şi-a serbat aniverzarea a 49 de 
ani dela înfiinţare.

Această serbare a constat din servi
ciu divin la biserică, luând parte elevii şi 
corpul profesoral Apoi o cuvântare a di
rectorului dl Marin Demetrescu şi în ur
mă producţiuni ale elevilor, cari au distrat 
pe un public destul de numeros. Acest 
liceu, împreună cu »S-tul Sava« sunt cele 
mai vechi licee...

O altă serbătoare, căreia tot şcolile 
şi toate şcolile îi dau căldură şi viaţă e 
aniversarea unirei principatelor. 49 de ani 
de când cele două ţări surori, după vea
curi de lupte cu vecinii mulţi şi tari şi 
chiar între ele, se hotăresc să facă în sfâr
şit pasul unirei, care să dea tărie şi pre
stigiu României viitoare.

M.

ŞTIRILE ZILEI.
—-"24 Ianuarie v.

Acţiunea procuraturei. După cum se 
anunţă din Orăştie, d-lui Iuliu V. Ioano- 
vici i-s’au intentat de-odaţă patru procese 
pentru nişte articoli şi corespondenţe pu-

gur, că aceasta ar fi aşa z sa »Cetatea 
arsă.« La început Schliemann credea că 
Troja este a treia de dinjos, după aceea 
câ este cea d* a doua. Cum a putut insă 
neobositul cercetător să constate, că în 
dealul acela au fost îngropate atâtea ce
tă ţi?  Pentru-că, dacă o cetate s’au pră
pădit în cutare, ori cutare chip, pe locul 
acela s’a zidit altă cetate. Noii locuitori 
au strieat zidurile clădirilor ruinate,întru
cât le steteau în cale pentru clădirile lor. 
De aceea se vedea acum un adevărat la
birint de ziduri fundamentale, cruciş-curme- 
ziş. Dar după îndepărtarea îngrijită a tu
turor dărâmăturilor şi după măsurare 
acurată şi după asemănarea rămăşiţelor 
s’a putut deosebi limpede fundamentul 
unei clădiri, de fundamentul celei de a 
doua, care zăcea mai afund. Aşa s’a pro
cedat de sus p&nă jos şi astfel s’a constatat 
cu siguranţă nedisputată, că acolo zăceau 
îngropate atâtea cetăţi.

Schliemann însă to t nu era mulţumit 
cu isbânzile sale. Lucrarea nu şi-o ţinea 
încheiată. Colina Hissarlik nu avea cuprins 
foarte mare. Oare Troja veche, pe care 
Homer o lăuda ca cetate frumoasă, cu străzi 
lungi, să nu fi fost mare ? împrejurarea 
că Homer nu tl’a minţit pănâ acum nici 
odată, îl întărea în convingerea, că Troja 
a trebuit să fie mai mare, cu mult mai 
mare, ca colina Hissarlik. Dar unde s’a

blicate în ziarul »Libertatea«. Acestea se 
vor per tracta în 11 Februarie la curtea cu 
juraţi din Cluj. Sfârşitul îl putem şti îna
inte: d-1 Ioanovici e »agitator«, periculos 
pentru patrie. Trebue deci băgat la »dubă«. 
Patrioţii se bucură de învingere: tribuna
lul a răpus un nou agitator »cu buze va
lahe«.

Procesul dela Cernova. Se anunţă ur
mătoarele din Rózsahegy: Isprăvindu-se 
cercetările în cauza procesului de la Cer
nova, procurorul regesc şi-a înaintat Jeri 
acuza la tribunal. Deoarece inculpaţii nu s’au 
folosit de excepţie, pertractarea se va pu
tea începe încă în Februarie. Vor fi citaţi 
cam 60 de acuzaţi şi vr’o 200 martori. Se 
spune, că dintre »agitatorii« dela Cernova 
nu se mai află nici unul în închisoare pre
ventivă.

Porniri bune. In comuna Veştem (1. 
Sibiiu) s’a pus bază unui >Fond pentru 
ajutorarea şcolarilor săraci«. Spre scopul 
acesta — în loc de cunună pe sicriul re* 
pansatei Victoria Moga n. Bozdocu moartă 
la 1 Faur 1908. soţia simpaticului Aureliu 
Moga, notar în acea comună — au contri
buit următorii domni: Irimie Kaduţiu, not. 
în Avrig 2 cor., Dimîtrie Bunea, preot 1 
cor., Dumitru Savoiu 1 cor. 10 fii., Ioan 
Popica, înv. 1 cor., S. Luca 1 cor., toţi din 
Sadu; Ştefan Popoviciu, not. 1 cor., Micb. 
Ogrena, înv. dir. Racoviţa 1 cor., Alexan
dru Neagoe, not. Şabeşul inf. 2 cor., Con
stantin Popp şi s ţia, amploiat la »Albina« 
5 cor., Nicolau Tógán, protop. gr. cat. 
Sibiiu 1 cor., N. Doiean, înv. 1 cor., 1. A. 
Mărginean 1 cor., Alexandru Bucur 1 cor., 
Moisă Dorobanţii 1 cor., Ioan Moisă 1 cor., 
Ioan N. Baciu şi soţia 3 cor., George N. 
Mustaţă 2 cor., N. Vestemian, primar 5 
cor., Ioan Papiu, preot 6 cor., Teodor Stoia 
şl soţia 10 cor. Total 47 cor. 10 fi!.

Ceriul să răsplătească marinimoşilor 
donatori jertfa dată săracilor! Eventuale 
ajutoare în viitor rugăm a se trimite la 
Direcţiunea şcoalei comunale.

Binefacere pentru popor. Din Doştat
ni se scrie următoarea ştire îmbucură
toare: Direcţia băncei »Tovărăşia agricolă« 
din Şebeş a binevoit a vota diu profitul 
curat al anului 1906/7 suma de 25 cor. 
ca ajutor pentru poporul din Doştar, în 
scopul înfiinţării unei »însoţiri« pentru 
asigurarea vitelor. Prin care fapt, lăudata 
Direcţiune şi-a arătat gândul de care este 
condusă, spre a da impuls înfiinţării dife
ritelor însoţiri în poporul nostru. Pentru 
care ajutor, în numele poporului îi aduc 
cele mai călduroase mulţumiri, dorind ca 
şi alte bănci de ale noastre sâ-şi ia în
demnul din acest caz a şi ajutora clientela, 
în ori-ce formă, din venitele safe. — Un 
sătean.

Petroşanii capătă judecătorie de cerc.
Să vesteşte că ministrul de justiţie a 
luat măsuri, ca Petroşenii să aibă în viitor 
judecătorie de cerc.

Cununii. D-nul Oeorge V. Brânză şi 
D-şoara Elena D. Drăghiciu îşi vor serba 
cununia lor bisericească Duminecă, în 27 
Ianuarie v. (9 Febr. n. a. c.) în biserica 
Sftului Nicolae din Prund.

— Domnul Ştefan V. Grădinar din 
Braşov şi D-şoara Alexandrina 1. Bătu 
din Tortoman (Dobrogea) îşi vor serba 
cununia lor Duminecă, în 27 Ianuarie v. 
(9 Febr. n. a. c.) în biserica Sfântului Ni
colae din Bacifaln (Săcele).______________

, putut întinde cetatea, dacă nu la poalele 
colinei? De aceea trebuia să se tacă şi 
aici o săpătură întinsă.

Aceasta, a treia săpătură o începu în 
anul 1882.

Deşi n’a fost cu putinţă să se des
copere întreagă Troja veche, totuşi Scblie 
mann a putut dovedi cu o siguranţă, ce 
nu se poate răsturna, că cetatea, într’ade- 
văr are o întindere conziderabiiă şi că 
pe colină a fost aşezată o fortăreaţă mare 
şi că cetatea s’a întins la poalele colinei. 
Astfel cercetătorul a putut dovedi, că 
sunt adevărate spusele favoritului său 
Homer.

Am merge prea departe, dacă am 
descrie amănunţit şi săpăturile, cari fe-a 
făcut neobositul cercetător cu cel mai 
mare succes în anii 1884—1885, anume 
la reşedinţa de odinioară a lui Tiryn, câ
teva ceasuri departe de Mykenă, despre 
care se povestea că zidurile uriaşe dim- 
prejurul ei, le-ar fi ridicat Cyklopii din 
stânci puternice, — cum şi în Orchome- 
nos, vestita cetate antică din Beoţia.

Când Schliemann nu ;era ocupat cu 
să pături, sau nu era în călătorii, locuia in 
Atena cu familia: soţia, feciorul şi fata. 
Aici şi-a construit o casă frumoasă nu
mită pe greceşte: »coliba lui Uion«. Cine 
venea la Atena, ca călător — şi numărul 
acestora era foarte mare pe fle-care an —

— D-nul Pavel Roşculeţ şi Elena Bâ- 
lăşcuţă, îşi vor serba cun» nia lor religi
oasă Duminecă, în 3/16 Febr. a. c. în bi
serica gr. or. română din Prejmer.

— Domnul Ioan Mihuiu şi D-şoara 
Ana Căproiu îşi vor serba cununia lorbi* 
sericească Duminecă, în 27 Ian. v. (9 Febiv 
st. n.) în biserica română din Christian.

In chestia pensionarei învăţătorilor.
Judecătoria administrativă a adus hotă
râre în chestia indicată, conform căreia 
anii de penzie ai învăţătorului nu sunt a 
se socoti numai dela înscrierea lor la fon
dul de pensiune, ci dela timpul, în care 
au început a servi având cualificaţia cq- 
răspunzătoare şi prescrisă de lege.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au întrat cu lista de colectă Nr* 
41. (Colectant: Cornel Ţeicu, o). Vil. gimn.} 
losif Ania, paroch Iladia 3 coroane, Aurel 
Ania, econom 1 cor., Petru Ania, comer
ciant 1 cor., Ioan Ţeicu, comerciant 2 cor., 
Ioan Ţeicu 2 cor., Ioan Murgu. îav. 2 cor., 
Nicolae Rădulea, econom 1 coi., Cornel 
Moise, student 60 fii., Ioan Steflea 40 fii. 
Suma totală: 13 coroane.

Cu l>8ta de colectă Nr. 9. (Colec
ta n t : Simeon Borzea ci. VII. gimnaz). Ni
colae Borzea, Aurel Birzea, Îs trate Făgă- 
răşan, v. notar câte 1 cor., George Borzea 
notar 2 cor., I. Negrea, toţi din Viştea de 
jos, 50 fii.. Soiomon Făgărăşan, Drăguş 2 
coroane. Suma totală : 7 coroane 50 fii.

Cu lista de colectă Nr. 4. (Colectant: 
Leon Blaga, cl. Vili. gimn.). Nicolae Maxi- 
railian 10 cor., Vacile Bi ga, Nicoiae He- 
negar, Ioan 1. Blaga câte 4 cor., Ioana S. 
Lasiţă 2 cor., Ioan I. Lasiţă, Simion Maxim 
câte 1 coroană. Suma to tală: 26 cor.

Cu lista de colectă Nr. 37. (Colec
tant: Nicolae Perdea, c). Vii. gimnaz.). 
Patriciu Marcu, par. gr. or. Pâuca, Dr. Ioan 
Dordea, c. d. adv. Sâiişte, Nicolae Dorda. 
Păuca. Ioan Ch'rca, notar Sălişte câte f> 
cor., Ştefan Laszkarâty, Pâuca 1 cor., Ni
colae Cristea, Păuca 50 fii., Mărie Dordea, 
Pâuca 150 cor., Măr>a Juga, Sâiişte 2 cor., 
Asinefta Dordea, Păuca 2 cor. Suma to
tală: 27 cor.

Cu lista de colectă N r.ll. (Colectant 
Gheorghe Ciocoiu, cl. VI, gimn.). Ion Ion 
Ciocoiu 2 cor., Ion Ciocoiu 1 cor., N. N. 
60 bani, N. N. 40 bani, I. S. 20 bani, Ghe
orghe Ilie 1 cor., Vasile Scurtu 1 coroană. 
Suma totală: 6 cor. 20 fii.

Cu lista de colectă Nr. 3. (Colectant: 
Miron Creţu. Maria Zahirie 1 cor., Vasile 
Aiteanu 2 cor., Sofia Bucşa 50 bani. Suma 
to ta lă : 3 cor. 50 fii.

Cu lista de colectă Nr. 13. (Colec
tant : Ioan Sandu). Ioan Sandu 3 cor.

Cu lista de colectă. (Colectant: Dio- 
nisle Marcu, cl. HI. corn.) Moise Roşea, 
econom 1 cor., Parascbiva Marcu 1*20 cor., 
Nicolae Roşea 60 fii., Nicolae Diatcu 40 
fii., Ioan Vizante 50 fii., toţi din Kolun, 
Doroşteiu Roman, Straja Kerczisora 80 fii. 
Suma to tală ; 4 cor. 50 fii.

Cu lista de colectă Nr. 18. (Colec
tant : Ioan Pieşa, cl. V. gimnaz.). George 
Pieşa, Elisaveta Ficăr câte 10 cor., Nico
lae Tâbieş, Alexandru Draia câte 2 cor., 
Bârnă Nicolae, Litra Ioan câte 50 bani, 
Bledi Alexandru, Mic Soiomon, Roman 
Ivan, Andraş Soiomon, Roman Ianăş, Piesa 
Mihai, Adam Nicolae, Almăşan George, 
Pancia Nicolae câte 1 coroană, toţi din

acela desigur nu întrelăsa, de a cerceta 
pe bărbatul vestit, care din puterea pro
prie a produs lucruri aşa de mari, aş» 
vrednice de admirat şi care, prin perso
nalitatea sa originală, vrăjea pe toţi, cari 
veneau în atingere cu e). Cercetătorii pu
teau fi germani, olandezi, englezi, danezi, 
svediani, italiani, francezi, spanioli, por
tughezi, ruşi, poloni, greci, arabi ori turci,... 
cu toţii se întreţinea în limba patriei lor. 
Pe lângă limbile acestea mai înţelegea 
greca veche, latina şi hebraica* Abea s’a 
mai auzit unde-va,ca un om să stăpânească 
atâtea limbi, ca acest minunat »bărbat din 
pntere proprie.«

Când ia 1888, într’o călătorie cu Ru* 
dolf Virchow, renumitul profesor din Ber
lin, Schliemann petrecea Intr’un sat dii* 
Arabia, locuitorii de acolo erau pe cât de 
miraţi, pe atât de veseli, auz nd pe un 
străin recitând îa toată seara capitole 
mai lungi d n Coran. Iliada şi Odysea le 
ştia, ca creştinul adevărat pe Tata 1 nost iu. 
Mai ştia pe de rost şi alte multe opere. 
Memoria iui deprinsă cu multă învăţă
tură, nu-1 părăsea nici odată.

Fanatismul lui pentru Homer era aşa 
de mare, că toate persoanele d n jurul 
său, le boteza cu nume din Homer. Servi
torilor, cari primeau pe vizitatorii străini, 
le zicea Bellerophon şi Telamon, alţii din 
subalternii săi se chemau: Achiibens, Te-
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Krhtyor, Iosif Indrleş, Braşov 10 bani, Ni- 
coiae Lenaeny, Braşov 10 bani. Suma to
tală : 3â cor. 20 fii.

Primească generoşii donatori cele mai 
călduroase muiţămite. — Direcţiunea gimn. 
gr. or. român.

35 de oameni pieriţi In Zăpadă. Gu
vernatorul general al Algeriei, confirmă 
că o furtună a împrăştiat compania 20 a 
legiunei 2 streine la Gort-Hassa. Doi ser
genţi, doi căprari şi vre-o 30 oameni au 
pierit în furtună.

Scandal la tribunal. Cazul s’a întâm
plat în Budapesta. Dr. Tholt, preşedintele 
pertractării a publicat sentinţa adusă de 
judecătoria superioară în cauza unui furt 
în care erau implicate vre-o 6 persoane. 
După comunicarea sentinţei, dejudecaţii îşi 
făceau unul altuia imputări, aruncând unul 
altuia responsabilitatea pentru judecare, 
Vorbele însă n’au avut rezultat. S’a produs 
o încăerare, din care au fost abia despăr
ţiţi bătăuşii de cătră procurori şi păzitori. 
Unul dintre implicaţi a fost aşa de grav 
rănit, încât abia s’a putut duce singur acasă. 
Urmarea: chestia se va continua, scanda
lul va fi sfârşit înaintea curţii de ocol.

Excluderea religiei din şcoaleie ita
liene. Din Roma se anunţă, că conziiiul de 
miniştrii a luat următoarea deciziune i'elativ 
la învăţământul religiei. Acesta este obliga
toriu numai pentru acei copii ai căror pă
rinţi o vor cere în mod expres, învăţătorii 
nefiind obligaţi astfel a o preda.

Bora. Se anunţă din Fiume, că bora 
s’a deslănţuit cu toată puterea, împiede
când colosal comunicaţia. Corăbiile mai 
mici din port în parte mare nu pot co
munica, vapoarele mari atlantice sosesc 
asemenea cu mari întârzieri. Corăbiile află
toare în port, cari n’au putut pleca din 
cauza furtunilor îngrozitoare, au suferit în 
urma borei, pagube însemnate, unele chiar 
considerabile.

Camera comercială din Braşov va ţi
nea Luni în 10 Febr. a. c la oarele 3 p. m. 
o şedinţă plenară. La ordinea zilei sunt 
15 obiecte, între cari şi raportul comisiu- 
nei pentru proiectele de legi despre re
forma dărilor directe.

Thaw în casa de nebuni, e  cunoscut, 
că în al doilea proces a lui Tbaw, juraţii 
au suspendat pertractarea amănunţită, 
declarând, că acela nu este "de tot lumi
nat la minte. Tocmai de aceea el a fost 
trimis în casa de nebuni spre marea sur
prindere a tuturor, celor ce aşteptau sfâr
şitul procesului cu mare încordare. Se 
anunţă acum din New-York, că advocaţii 
lui Thaw în înţelegere cu familia au ho
tărât, că nu vor încerca nici cum elibera
rea din casa alienaţilor a lui. Se tem 
adecă, că iritaţia, ce-a produs-o procesul 
va îngreuna mult poziţia doctorilor pentru 
a se convinge de starea lucidă a lui Thaw. 
Rudele acestuia folosindu-se de ocazie, 
voesc să strice căsătoria lui Thaw cu 
Nesbit Evelina sub cuvânt, că a fost alienat 
pe timpul încheerei căsătoriei. Ea însăşi a 
fost tare surprinsă de verdictul juraţilor 
asupra ginerelui său. Pe când a sosit în 
Matteavan, în casa alienaţilor, Thaw, fiind 
intervievat, a răspuns:

— Eu sunt cu desăvârşire sănătos, 
zise, dar cu mult mai fericit, ca înainte

lemach, Laumedon, Aeneas ş. a. U n ei tinere 
nemţoaice, crescătoarea copiilor lui, voia 
să-i dee numele de Hekabe, ceea-ce cres
cătoarea n’a vrut să primească. Copii lui 
se chemau Agaroemnon şi Andromache. 
Astfel de greuruşi i-se puteau trece cu 
vederea omului mare.

De durerea lui de piept de odinioară 
nu s’a arătat nici odată, nici o urmă. Peste 
tot, pe lângă toată slăbiciunea lui tru
pească din tinereţe, prin mijloace de în
tărire şi gimnastică, şi-a însuşit o vânjosie 
corporală admirabilă. Pentru ei nici o sar
cină nu era prea mare, nici o vreme urâtă 
prea rea, nici un pericol prea ameninţător. 
Să şadă neîntrerupt patrusprăzece oare în 
şea, să lucre câte o jumătate de zi în 
arşiţa dogorâtoare, să doarmă pe câmp 
cu o peatră de perină,., toate acestea erau 
pentru el o nimica toată.

Nici odată nu se apuca de un lucru 
însemnat, pănă nu-1 cumpănea şi pregătea 
bine mai dinainte. In privinţa asta poate 
servi de model pentru toţi oameni. Câţi 
ani i-a trebuit, ca să-şi câştige mijloacele 
pentru ajungerea ţîntei sale proprii! Unele 
umblete erau zadarnice, unele lucrări fără 
fsbândă. Dar nici odată n’a pierdut cu
rajul, 'ţinta sa finală, nici odată n’a pier- 
dut’o din ochi... O singură clipă nu s’a 
abătut dela calea ce şi-a propus. Io ade
văr. o astfel de conştienţiozitate, prevedere 
şi stăruinţă, este vrednică s’o urmeze ti- 
năr şi bătrân.

cu câte-va luni. Acum ar fi zadarnică ori 
ce încercare, de a mă scoate din casa de 
alienaţi.

Necrolog. Subscrişii anunţăm cu multă 
durere moartea preaiubitului nostru Si- 
meon Moldova», proprietar, întâmplată azi 
după scurte suferinţe la 1 oară după 
ameazi, în al 63-lea an ai etăţii, Hind în- 
părtăşit cu Sfintele taine ale muribunzilor, 
înmormântarea scumpului repausat va fi 
Joi în 6 Faur n. la 2 oare d. a. Cergăul- 
mic, la 4 Faur n. 1908. Rugafi-vă pentru 
el! Livia m. Aurel C. Domşa, Hortenzia
m. P. Suciu, Cornelia no. Vasile Moidovan, 
Ioan, Vasile, Lucreţia şi Gregoriu, fii şi 
fice. Ana n. Suciu, soţie. Vasile Suciu. so
cru. Ioan, Iosif, Maria şi Saveta, cu fami
liile lor, fraţi şi surori şi număroşi con
sângeni şi afini.

>Pă8t0rnI< institut do credit şi de 
economii în Timişoara- h t*brlc a ţinut azi 
adunarea sa generală a IV-a sul» presidiul 
d-lui protopop Dr. Traian Putici. Toate 
conclusele s’au adus cu vot unanim : s’au 
aprobat raportul direcţiune! şi al comite
tului de revizie, bilanţul anual şi distri
buirea profltuiui net de 18825 cor. 64 fii. 
şi s’au votat direcţiei şi comit, de revizie 
absolutoriu pe anul 1907. Acţionarilor li 
s’au distribuit dividendă de 6% după capit. 
de fondare, adecă câte 24 cor. de fie-care 
acţie, plătibile imediat după încheierea 
adun. gen. Fondul de rezervă gen. a fost 
dotat cu 3845 64 cor. şi astfel ajunge suma 
totală de 12344 Cor. 54 fii. Asemenea au 
fost dotate şi celelalte fonduri existente 
ca şi cei cultura).

Pentru şcoală.
Din protopopiatul B ranu lu i ni se scrie:

Noul protopresbiter al tractului 
nostru este neobosit în conducerea 
acţiunei de salvare a şcoalelor .ro
mâneşti din acest colţişor de ţară. 
In scopul acesta a întrunit preoţi- 
mea traetuală la mai multe consfă
tuiri, iar în 1 Februarie n. a avut 
loc sub conducerea S. sale o confe
rinţă a fruntaşilor români din co
muna centrală Zerneşti.

Conferinţa a căzut de acord asu
pra resoluţiunei de a susţinea şcoala- 
din Zerneşti şi a întregi salarele ce 
lor 4 învăţători dio fondul bisericei 
şi din eventuala repartiţie asupra 
parochienilor, S’a primit mai departe 
cu însufleţire şi idea creării unui nou 
fond cultural din ofertele benevole 
ale tuturor fiilor acestei comune. Să 
va face apel şi la Zerneştenii aşe 
zaţi în alte părţi, dintre cari mulţi 
au astăzi o frumoasă situaţie mate
rială Venitele acestui fond ar fi 
chemate să înlocuiască în viitor ori-ce 
arunc anual asupra poporului. — In 
curând comitetul şi sinodul paroehial 
vor fi chemate să întrupeze hotărî- 
rile acestei conferinţe. Astfel nădăj
duim, că sub dextera povăţuire a 
părintelui prot Ioan TJamsea atât în

Şi apoi, ceea-ce a făcut, n’a făcut’o 
pentru sine. A făcut’o pentru binele ob
ştesc al întregei lumi civilizate. Şi în ce 
iormă şi prelucrare îngrijită i le-a oferit ! 
De câte ori termina cu o perioadă de să
pare şi căutare, cu îngrijire şi sârguinţă 
compunea după notiţele din ziarul său, 
un raport credincios şi lămurit, ca să dee 
lumei socoteală despre lucrarea sa, dar să 
şi instrueze şi înveţe totodată. Astfel au 
apărut un şir întreg de cărţi, pe cari le-a 
lăsat urmaşilor să tragă folosul şi învăţă
tură din ele. Ele vor rămânea ca docu
ment neperiior de binecuvântare, care a 
iăsat’o după sine acest rar bărbat ridicat 
din putere proprie.

Dar nici cât a fost în viaţă, n’a lip
sit recunoştinţa şi apreciarea recunoscă
toare a stăruinţelor lui. Împăratul Wil- 
helm 1 a lăsat să i-se scrie: l-ţi exprim 
mulţumită şi recunoştinţa mea deplină şi 
sperez, că vei fi norocos, în lucrările d-tale 
ştienţifice, neinteresate, a presta spre onoa
rea patriei asemeni servicii însemnate şi 
pe viitor.

Berlinul, alegându-1 de cetăţean de 
onoare, îi împărtăşi de onoarea cea mai 
mare, ce o poate acorda el unui cetăţean. 
Oraşul Oxford îl învesti cu demnitatea de 
Doctor îu dreptul civil. Aceia, cari se in- 
doiau şi-l batjocoreau la început pentru 
stăruinţele sale, încetul cu încetul deve- 
niră admiratorii lui cei mai însufleţiţi.

comuna Zerneşti, dela care mulţi 
aşteaptă să premeargă cu exemplu, 
cât şi în celelalte comune dinFJc ere 
chestiunea şcoalelor va primi o re- 
solvare grabnică şi pe deplin mul- 
ţămitoare.

De/abârsâ.

Porniri bune în Reghinul săsesc.*)
Pentru un Român de bine nu poate 

să e&iste o mai mare bucurie, decât când 
aude că In ţinuturi, unde viaţa românească 
mai dăunăzi trăgea de moarte, astăzi ia
răşi începe a licări umina vieţii naţionale. 
Şi sunt multe, foarte multe acele ţinuturi, 
unde nici pănă astăzi nu vreau să se deş
tepte din somnul cel de moarte, ci dorm 
duşi, şi nici că le pasă de lumina zilei şi 
iarăşi puţine acele ţinuturi, în cari încep 
şi Românii noştri a se deştepta.

Intre aceste puţine ţinuturi putem 
număra cu tot dreptul şi aceia al Reghi
nului, unde de 20 de ani încoace aşa de 
încet bătea pulsul românesc, încât era 
teamă de o catastrofă, care dacă nu s’a 
înt&mpiat c-ste de a se mulţumi harnicu
lui şi energicului protopop gr. cat. de acolo 
Ariton M. Popa, care deşi în timpul din 
urmă mai mult bolnav decât sănătos a 
lucrat dia răsputeri pentru redeşteptarea 
acestui mândru colţ de ţară, părăsit parcă 
de Dumnezeu. Nici de 3 ani în Reghin, 
dânsul a făcut muite lucruri bune atât 
prin ridicarea tractului sau, cât şl prin 
îndrumarea unei vieţi mai româneşti în 
însăşi parochia sa, unde însă l’au întîmpi 
nat năcazuri şi greutăţi, cari pe un om 
mai slab de înger l’ar fi duş Ia desperare.

Dară scopul meu nil este acela de a 
arăta meritele eutărei persoane, nici de a 
da o icoană a stărilor noastre culturale şi 
materiale de aci, o las aceasta în sarcina 
altor persoane mai competente decât mine, 
ci de a raporta despre o mică manifestare 
a deşteptării poporului nostru, la aparinţă 
perdut de acolo, adecă despre concertul 
şi teatrul aranjat în seara de anul nou 
în acest mic orăşel, fost oarecând sediul 
protopopesc al marelui Petru Maior şi si
tuat între muntele şi câmpia românească 
şi aşa dară menit să fie un centru de cul
tură românească.

Un ideal de mult conceput în mintea 
noului protopop a fost acela de a înfiinţa 
în acest orăşel per eminentiam industrial 
o mică reuniune de meseriaşi, ca astfel de 
o parte să împiedece renegarea meşteşu
garilor noştri de acolo, iară de altă parte 
să desvoalte în ei iubirea de limbă, legea 
şi moşia strămoşească.

Dară iiind-că acest ideal pe cât este 
de frumos şi salutar, tot pe atât e de 
greu de realizat, a crezut de bine să aran
jeze la început un concert şi un teatru 
cu concursul acestor meseriaşi, ca astfel 
stningAndu-i la olaltă rând pe rând şi 
cunoscându-i, să-i împrietinească cu pla
nul său. A conchemat aşadară pe toţi me
seriaşii români, calfe mai cu seamă, cari 
aproape 80 la număr au primit cu bucurie 
această idee şi au promis că vor lucra 
din răsputeri la realizarea ei.

*) Din cauza aglomerării materiei întârziate. 
—■ Red.

Târziu, la vrâstă înaintată, suferea 
durere cu o ureche, ale cărei începuturi 
se trăgeau de prin anul 1864, de care 
însă, în extraordinara sa stăpânire de sine, 
nu s’a plâns nici odată, prin care însă nici 
odată nu s’a turburat în lucrările şi cer
cetările sale. Cu toate acestea, la 1 Martie 
1890 începu la Troja a patra săpătură. 
Boala însă se agravă cu încurând, încât 
acuşi îşi pierdu auzul cu totul şi trebuia 
să sufere dureri mari. Se constată, că 
boala provine din creşterea osului dela 
organul auzului, ceea ce nu se putea vin
deca, decât pr n o operaţie grabnică. Ope
raţia o făcu profesorul Schwarze în Halle 
a S. la 13 Novembre. Cu toate că vestitul 
medic a trebuit să scoată din ureche mai 
multe bucăţi de oase, operaţia a reuşit 
foarte bine şi bolnavul a putut călători 
mai departe. Scăpat de dureri, ajunse la 
Paris deplin sănătos. Oînrăutăţire re pe ţi tă 
a boalei îi sili se conzulte iarăşi un me
dic. încrezut în puterile sale şi împotrivin- 
du-se pericolului, înştiinţa pe ai săi, că se 
va re’ntoarce în curând acasă şi grăbi la 
Neapole, ca să inspecteze cele din urmă 
săpături dela Pompeji. Abea ajuns aici, se 
bolnăvi de moarte. O aprindere din ure
che se întinse pănă la creeri şi în curând 
şi-a pierdut conştiinţa. Moartea, pe care 
el o credea încă departe, puse capăt vie
ţii sale în 26 Decembre 1890. V estea: 
»Schliemann a încetat din viaţă« străbătu 
în toată lumea civilizată ca un bocet de

Ca conducător al corului a fost pri-fi< 
mit învăţătorul din apropiata comună Ier- t̂l 
notfaia, ci-1 Alexandru Moidovan, care cuL 
multă energie şi însemnate jertfe a diri- m 
giat corul. Dară oarba neunire, boala noa-fii 
stră specială, s’a ivit şi între noi rozândff 
încă în germene la planta sănătoasă, căciJM 
unii vătămaţi în ambiţie, alţii nevoind si aj 
se amestece în »tărâţe«, au început a stră- bi 
luci prin absenţa lor, aşa încât în urmă 
ne aleserăm cu circa 30 de calfe. ş|

Dară nu a fost destul a tâ t! Meseriaşii fi 
ei de ei nu ar fi fost în stare să aranjeze ti 
o astfel de producţiune, a fost de lipsă 
aşa-dară şi concursul celor din inteligenţă, ti 
cari, se cam codeau a lua parte în o so-c< 
cietate aşa »mixtă«. Sunt însă de lăudat 
d-şoarele, cari s’au purtat cât se poate de 
bine, luând parte la toate probele. Laudă €1 
şi recunoştinţă lo r ! n)

Nu'mai am intesc celelalte greutăţi, cl 
fie-cine s’a putut convinge din propria-i 
experinţă despre adevărătatea zicalei: 
»Tot începutul e greu«. A fost greu şi p5 
acest început, ba într’un rând se treziră 
la probe Iară nici un diletant. Dară bunul 
Dumnezeu nu ne-a părăsit, şi în urmă az< 
succes să se producă cu un concert şi tea- ja 
tru atât de bine, — încât străinii începură j-a 
a ne invidia, ba doi domni unguri chiar a ̂  
se conzulta serios, prin ce modalitate s’ar ̂  
putea împiedeca deşteptarea simţului na
ţional dintre »valachi«.

In sara de Anul nou sala considera- 
bilă a hotelului orăşenesc era ticsită de 
publicul, ce aştepta cu multă impaciinţă 
desfăşurarea programului. ^

Punctul prim a fost »Răsunetul Ar- nj 
dealului* de Vidu, care deşi nu tocmai £) 
bine executat a plăcut publicului şi mai cu^ţ 
samă solo: »Codrule ce te mândreşti« as< 
fost bine cântat din partea d-lui Rotar, 
calfă de pantofar. „Răsunetul văilor“, dea( 
Popoviciu, a fost mai bine predat de cor, a( 
dară solo putea să fie cântat cu o voceSf 
mai puternică şi mai românească. Mai bine jB 
a fost executat >Triumful amorului« degj 
Gane, care a trebuit repetat. D-şoara Si- 
donia Şara, deşi bolnavă, a stors admira- 
ţia întregului public prin vocea-i artistică 
si melodioasă, iară duetul cântat de d-şoa- . 
rele Letiţia Şara şi Amalia Maior a fostn] 
de toată frum seţa; aplausele şi strigătele 
de »să trăiască« şi »cum a lost« nu mai ® 
încetau. stDupă aceea d-şoara Ana Maior îm- ;
brăeată în mândrul nostru costum sălişte- s r
nesc a declamat cu mult sentiment româ- ÎJ
neseul ..Cântec“ al d-lui Cosbuc.' m

A urmat comedia într’un act *Sărâ-iJj 
cie lucie« de Iosif Vulcan, care a fost în- v< 
tr’atât de bine predat, încât ţi se părea ţ i  
că nu diletanţi, ci actori joacă pe bină.
Şi decoraţiile frumoase mult au ajutat la 
bunul succes al piesei.

Rolul principal Pa jucat d-şoara Silvia Ai 
Şipoş, ca Veselina. A jucat atât de natural, 
atât de drăguţ, încât chiar şi în decursul 
vorbirii a fost des întreruptă de aplausele 
mulţimii; Acestei d-şoare i-se cuvine laudă 
şi pentru aceea, că a aplanat de multe ori 
certele ivite între corist. D-l Eugen Sava, 
practicant de notar, a jucat escelent rolul 
său de amant al Veselinei ca Trăilă Liliac. 
Prin glasul de bariton a cucerit întreg pu- ^  
blicul. Nebunul satului Viliga a fost d-nul 
Aurel Truţa, subcomptabil, care a produs 
foarte mult haz; mai cu seamă întâlnirea! Vi

-----------------------------  IC
jale,... multe, multe inimi au fost cuprinse u 
de durere amară şi doliu profund, sufle* r j
t.ele tuturor însă, cari au urmărit strădu
inţele lui neobosite, cari s’au bucurat de 
învăţăturile gustate din cercetările lui, 
au fost cuprinse de jale dureroasă. Ştiinţa Vi 
antichităţii pierduse pe reprezentantul ei ^  
cei mai valoros, pe apostolul cel mai ere- ^
dincios şi mai zelos. ®

fii
Un amic vecliiu şi fratele soţiei ne* 

mângâiate ţl-au dus cadavrul la Atena gj 
Acolo zace Dr. Schliemann în pământul ^  
rece al unei coline cu o poziţie foarte în- j 
cântătoare, pe care si-o alese însuşi încă ^  
cu mult înainte pentru odihna sa veci- 
nică. De asupra mormântului său însă se 
va ridica un Mauzoieu măreţ, care va ^  
arăta lumei, pănă în timpurile cele mai ^  
îndepărtate, locul unde odihneşte de munca ^ 
sa un cercetător mare, un bărbat uriaş, ri- ^  
dicat din putere proprie. ^

— Fie-i ţărâna uşoară! fcj
După >F. 0.« N. Petra-Petreseu.

_________ 11

Din Ardeal. *
— A m intiri. — a

Prin anul 1886 mă aflam ca elev a) 
clasei a şeaptea a liceului din Blaj. V1

Cu toate că Blajul este foarte roisj^
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lesperată cu vrăjitoarea satului Sanda 
l-şoara Silvia Ternăveanu), a fost reuşită, 
j’a şi răsplătit publicul cu râsete necur- 
îate. D-şoara Ternăveanu asemenea a pro- 
lus multa voie bună imitând foarte natu
ral timbrul vocii ţigăneşti. D-l învăţător 
foldovan precum şi d-l Dumitru Paşcu, 
jutor de architect şi-au jucat tot aşa de 

bine rolurile.
C’un cuvânt teatrul a reuşit peste a- 

şteptare, aşa încât chiar şi Saşii cari în 
fieşte care lună se produc cu piese tea
trale, şi-au exprimat plăcerea.

Mult a impus străinilor frumosul nos
tru port naţional, în care au fost îmbrăcate 
cele 40—50 persoane, cari au jucat teatru.

După reprezentaţiune a urmat dans 
Însufleţit până dimineaţa la 6 oare. l-ţi 
era mai mare dragul să vezi pe meseriaşii 
noştri crezuţi perduţi pentru naţiune, cum 
chiuiau şi se ’nsufleţiau.

In pauză li s’a dat coriştilor o cină, 
după carea harnicul protopop a ţinut un 
prea frumos toast, mulţumindu-le tuturor 
*1 mai cu seamă meseriaşilor, cari deşi o- 
osiţi de munca grea de peste zi se pre- 
ntară cu adevărat zel în fieşte care seară 

ia probe şi arătându-le ce mult se poate 
face prin unire şi cât de dezastruoasă este 
«înţelegerea şi apoi însufleţindu-i la muncă 

Cinstită şi la iubire de neam şi de ţară.
D3şi preţurile locurilor au fost prea 

iniei s’a încasat suma destul de considera- 
ilă de 440 cor.

Considerând greutăţile cele multe, cu 
•i au avut a se lupta conducătorii între 
•i amintesc cu cu numele pe d-nii vred- 

lici de laudă: Dr. Ioan Harşia advocat şi 
m  Truţasub-jude reg. în pensiune, cred 

m că ar fi o prea mare pagubă, ca să nu 
edifice şi mai departe pe fundamentul 

iceput, şi chiar o laşitate dacă încă de 
:um nu s’ar gândi inteligenţa noastră de 
>lo la înjghebarea unei reuniuni de me- 

>riaşi. Am văzut ru toţii ambiţiunea ivită 
piepturile meseriaşilor noştri după reu- 

lita producţiunii lor şi aceasta ambiţiune 
ra fi un puternic stâlp a înflinţândei reu- 
liuni.

Cu multă bucurie constat aceste por- 
îiri bune în Reghinul-săsesc...

Numai despărţământul »asoci&ţiuneU 
lin acel oraş nu face nici un spor, deşi 
Ie aci ar trebui să înceapă curentul ace- 
ba sănătos. De altcum a observat-o acea- 
ta şi comitetul central al »Asociaţiunii«, 
re sub No. 947—1907 îndrumă despăr- 

imântul acesta să desfăşure o activitate 
ii sistematică. (A se vedea Nr. IV -1907 

lin »Transilvania« pag. 216 în procesul 
rerbal din 17 Octombrie 1907). Barăm de 
ir fi ascultată admonaţiunea aceasta!

E vorba ca în Reghin să se înfiinţeze 
It mai curând şi o reuniune de femei.

La lucru fraţi români şi Dzău să vă 
date!

Unul dintre mi mai mici.

Jocul poporului din Sereţel.
2 Februarie 1908.

Onorată Redacţiune!... Nu tocmai aşa 
|de mulţi ani — s’a început Ia poporul ţă- 

an din ţinutul nostru, a se ţinea de da- 
Inâ, ca să-şi facă câteva oare de veselie, 
rara ori iarna, toamna ori primăvara, —

când, la acestea petreceri poporale vin şi 
Români ţărani de prin satele vecine — 
drept lătureni la joc.

O cunoştinţă aceasta; o convenire de 
veselie între fraţi de aceeaşi mamă şi în
tre Români de acelaş port, de aceleaşi da
tini şi spirit vesel....

Un joc acesta ţărănesc şi un danţ 
pitoresc:

— Un joc al poporului!...
Acest joc al poporului, nu se joacă 

însă fără vre-un folos oare-care. El se face 
în favorul bisericii, şi se face în favorul 
şcoalei. Pe lângă folosul moral-naţional; 
pe lângă desfătare şi voie bună; pe lângă 
convenirea frăţească şi românească, — se 
ajunge şi la un folos material, care fiind 
în favorul şi interesul unei instituţiuni de 
cult şi moralitate, acest folos şi câştig ma
teria], devine »intru adevăr« — moral!... 
Se obţine, prin aceasta, acel element psi- 
chologic de viaţă, pe care Horaţiu îl nu
meşte : „ Omne tulit punctum, qui miscuit 
idile, dulciu (ars. poeţi 343). (Pe române
şte : A câştigat totul acela, care ştie s’a- 
mestece ce e folositor cu ce e plăcut sau 
dulce I)

Un atare joc ţărănesc, împreunat şi 
cu o reprezentaţiune teatrală şi cu cântece, 
a avut loc la 26 lan. s. n. în spaţioasa sală 
a şcoalei gr. cath. din Sereţel, — o şcoală 
frumoasă şi mare, ce au ridicat-o popo- 
renii, puţini la număr, în acest loc.

— Aţâţia ţărani şi ţărance; aţâţia fe
ciori şi fete; atâtea feţe clasice-romane; 
atâtea cămeşi cu altiţe la ţărani — şi a- 
tâtea cămeşi mândre şi cătrinţe la ţărance,
— în cât nu-ţi mai trebuia, să vezi alte 
mândrenii din altă lume şi alte mândrenii 
din altă ţa r ă !...

Este gingaş »portul românesc«, din 
ţinutul Bistriţei şi al Şieului; din ţinutul 
Lechinţii şi al Bârgăului; e frumos şi este 
graţios, când se reprezintă în toată fru- 
museţa şi puterea sa măiastră: In el ni
mic estravagant, nimic fasonat preste 
marginile conturei naturale; nimic bizar; 
e unul din cele mai curate şi mai mândre, 
din întreg Ardealul...

Au fost, aci în Sărăţel, mulţi ţărani
— şi pentru Nedeia lor a fost mică, loca
litatea de şcoală — altfel destul de mare! 
Ei au venit, rând pe rând, curgând, cur
gând din satele vecine, ca să se veselească 
râzând din inimă, la reprezentarea piesii 
poporale : »Tinereţe-Nebuneţe«, pe care ju
nimea ţărână din loc, feciori şi fete, ca în 
prima încercare, au jucat’o destul de bine 
dimpreună cu dialogul: '»Bărbatul şi Mu
ierea«, de G. Cătană şi cântecul: »Cojo
cul blăstămah, în ziua de 26 Ianuarie st. n., 
la 7 oare sara.

Succesul moral şi material al acestei 
petreceri poporale, este a se datori învă
ţătorului confesional, care a instruat tine
rimea cu zel şi diliginţă; prin ceea-ce 
s’a arătat, că şi în alte comune se poate j 
face tot astfel, unde vor fi atari învăţători 
cu zel şi doritori de deşteptarea poporului 
nostru.^

Această »Petrecere« a adus un venit 
curat de peste 80 coroane, cu cari se vor 
mai potoli multe, din multele lipse şi re- 
cerinţe zilnice ,— cu cari deja să luptă 
străbunul şi bătrânul nostru popor român.

Din Dérste.
—  Balul pompierilor. —-

Faptul, că acest ziar totdeauna a dat 
loc chestiunilor de interes general, mă în
deamnă sa iau peana în mână spre a vă 
da unele amănunte câştigate cu ocasiunea 
aranjării petrecerii pompierilor români din 
comuna noastră.

Se luase notă, la timpul său, în »Ga
zetă« despre balul pompierilor arangeat 
— conform anunţului — în sara de Bo
botează din acest an, şi care anunţ zicea 
între altele că, petrecerea va fi de carac
ter naţional român, t

Petrecerea a fost cercetată de un 
număr frumos de asistenţi, luând parte 
şi Un grup de studenţi braşoveni, pentru 
a gusta câte-va momente din plăcerea 
acelei sări. Pe la oara 6 şi câte-va minute 
seara s’a început jocul destul de animat, 
când toţi participanţii păreau că trăesc 
înţr’o atmosferă dulce românească.

După câte-va oare de bună disposiţie 
sufletească, dat ne-a fost însă a auzi cân- 
tându-se şi a vedea jucându-se un »csár
dás« sdruncinat, care te făcea să crezi, că 
eşti în vre-una din pieţele Seghedinului 
sau Torontalului. Indignare putea-i ceti 
pe feţele tuturor acelora, în cari n’a ador
mit încă sentimentul conştiinţei de sine.

Această maşteră dorinţă — de a se 
cânta şi juca »csárdásul« a fost a d-lui 
Nicolae Bârsan fost cantor pe vremuri... 
care cu mâna proprie a compus ordinea 
de dans, nesfiindu-se a împestriţa progra
mul cu 2 jocuri streine.

O parte din publicul asistent rând 
pe rând se îndepărtă spre casă spre a nu 
mai fi martor la astfel de scene, ce nu 
se puteau concorda cu pretinsul caracter 
naţional românesc al petrecerei.

Comuna noastră Dârste, este comună 
pur românească şi ca atare elementul ro
mânesc este şi trebue se fie predominat 
în toate afacerile de interes social. Con
ducătorii naturali ai acestei comune s’au 
silit totdeauna a sădi în popor sentimen
tul bogat în fructe al păcii, bunei înţele
geri, al împlinirei datoriei sale, al afirmă
rii sale ca popor român, dar durere, că 
oameni mici la suflet tind a paraliza aceste 
nisuinţe.

Nu pot retăcea un pasagiu din ra
portul scris de un necunoscut, din inci
dentul arangerii unei producţiuni »Din 
Poiana-Mărtduh, apărut nu de mult în 
»Gaz. Trans.«, care începe a şa : »Viaţa so
cială s’a mutat cu de-abinele dela oraşe 
la sate, care fapt îl putem înregistra nu
mai ca un simptom îmbucurător în viaţa 
culturală a neamului nostru. Jurnalistica 
este cel mai bun şi mai puternic mijloc 
pentru a ţinea sus causa comună a popo
rului nostru, şi presşa noastră e datoare 
a o face aceasta cu atât mai vârtos, cu 
cât fibrele vieţii româneşti tind — pe 
alocurea — a se destrăma din trâmba fru- 
mosului naţional«.

Bine rumegate sunt cuvintele acestea 
şi pline de adevăr, după-ce în comune 
din jurul Braşovului vedem, că se întâmplă 
casiiri, ca cel mai sus descris — ruşine 
să le fie!

Participantul.

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 6 Februarie. Curtea 

de cassaţie a aprobat sentinţa curţei 
cu juraţi din Cluj, prin care d-l Teo
dor Păcăţicmu, redactorul „Telegra
fului Român“, a fost condamnat la 
10 luni închisoare, pentru agitaţiune 
contra ideii de stat maghiar.

Viena 6 Febr, Din diferitele 
centre sosesc telegrame anunţând 
asasinarea noului ministru de răz
boiţi Mathias Nunes. Confirmarea ofi
cială lipseşte pănă acum. Nunes a 
fost colonel în artilerie şi directorul 
arsenalului din Lisabona. El trecea 
drept militar foarte priceput şi foarte 
cult.

Berlin, 6 Februarie. Coresponden
tul din Lisabona al ziarului „Vossische 
Zeituug“ anunţă că Sâmbătă seara 
pe la orele 7 s’au auzit o serie de 
împuşcături în aproprierea cazărmei 
regimentului 16 infanterie. Se trăgeau 
aproximativ 60 de împuşcături pe mi
nut. Câteva minute mai târziu s’au 
auzit o serie de împuşcături şi în a- 
propierea cazărmei de artilerie. Arar 
bele regimente au refuzat să por
nească contra mulţimei răsculate din 
oraş. Se crede că au fost executaţi 
numeroşi soldaţi răsculaţi şi că ar fi 
avut loc ciocniri între trupe. Situaţia 
este cu mult mai gravă decât se poate 
telegrafia, deoarece eenzura opreşte 
telegramele.

Lisabona 6 Febr. In biblioteca 
oraşului s’a descoperit un depozit de 
pumnale, revolvere şi puşti. In apro
pierea căzârmei s’a descoperit un 
mare depozit de bombe.

Lisabona. 6 Februarie. Autorită
ţile poliţieneşti cari sunt acuzate că 
prin neglijenţa şi nepăsarea lor ar fi 
contribuit la gravele evenimente de 
Duminecă, se scuză arătând vecinica 
nepăsare a regelui care de câte ori 
i se atrăgea atenţia să se cruţe şi să 
fie cu mai multă băgare de seamă, 
răspundea: „Lăsaţi-mă în linişte! In 
timp de pace nu se poate întâmpla 
decât aceea ce trebue să se întâmple“. 
Din această cauză a demisionat şi 
şefni poliţiei Leina.

Lisabona, fi Februarie. S’a stabi
lit identitatea a doi atentatori: unul 
se numeşte Manuel Buica, celalt Luiz 
Alfredo Dacosta, fost casier. Primul 
a ucis pe rege, Dacosta a omorât pe 
prinţul moştenitor. Cel de al treilea 
atentator este necunoscut.

Petersbnrg 6 Febr. Generalii Stoe- 
ssel, Fock şi Reuss, cari au fost con
damnaţi la moarte în procesul pre- 
dărei Port-Arturului, vor fi probabil 
agraţiaţi. Generalul Smirnow ^  fost 
condamnat la 10 ani închisoare.

|no sat nu alt-ceva, totuşi din causa ti no
imei studioase este plin de viaţă.

Câte-va domnişoare, cari erau pe 
cel timp in Blaj să aprovizionau de cu 
ră ou dulceaţă şi cu vişinată, < ă îndată 
se deschideau şcoalele, ele erau ocupate 

himinicile după prânz cu primirea de vi' 
site din partea teologilor şi studenţilor 
lin clasele a şaptea şi a opta gimnazială.

Acest obiceiu (un tel de conditio 
sine qua non) era înrădăcinat„ în tineri- 
lea din Blaj aşa că ace), care nu făcea 

m\t» era desconsiderat, şi deci trebuia fle- 
ire să se supună regulamentului studen- 
sc, de aceea fie-care cet<a broşurică : 

»Codul manierelor elegaute« ca să nu se 
smpromitâ, că acele câte-va domnişoare 

lin Blaj erau de tot meştere în ce privea 
mversaţia cât şi în ce privea primirea 
lusafirilor, de aceea acela care făcea pen- 
ru prima dată visită, se prepara mai ha- 
iltir ca pentru un examen.

Prima Duminecă din luna Octomvrie 
886 era hotărâtă pentru visita iui Vale- 
iu 0. ficiorul popii din Ucea de jos, 
rfenil’ar crucea de sus, că ne-a făcut 
le râs?

Ce făcuse omul meu ? Încă din ajun 
venit la mine şi m’a rugat să-l însoţesc 

^dimpreună cu un alt coleg, că primele 
pisite să fac de obiceiu cu însoţirea a doi 
{prietini, cari au trecut prin acel purgator, 
sum numeau noviţii visitele.

Colegul nostru Valeriu ne-a spus că 
domnişoara, căreia are sâ-i facă prima vi
sită este »Măriţi V.« pe care tinerimea 
din causa volumului ei o poreclea »Dom
nişoara Lepedeu«, pe aceea domnişoară o 
cunoaşte mai bine, că ieri aflându-s» din 
întâmplare la gară i-a dat ajutor la scosul 
maşinei de cusut, a doua maşină de cusut 
la domnişoarele din Blaj.

Am consimţit şi l’am aşteptat îm
brăcaţi Duminecă la ora două când şi so
seşte gata de visită cu redingotă lungă 
împrumutată dela teologi ca mai toţi, cari 
ajung în categoria Iui, cu cravată neagră 
şi cu mănuşi cum a dat Dumnezeu.

II primim ca pe un prietin, sucim 
câte o ţigară şi plecând, facem o mică 
staţiune la Băcănia lui Traki din colţ unde 
prindem curaj cu câte 2 pahare de vin 
şi ne strecurăm frumos pe strada Plăcin
telor până la poarta Mariţei.

Aci am mai dăscălit odată pe cole
gul Valerie punându-i în vedere că trebue 
să sărute şi mâna domnişoarei, să se re
comande spunându-şi numele şi în care 
clasă se află. Toate bune, dar cu săruta- 
tul mânei nu s’a putut împăca colegul 
nostru. El zicea: »înţeleg să sărut mâna 
metropolitului Vancea, dar domnişoarei 
Lepedeu ’mi este cam peste mână, dar in 
urma stăruinţei noastre a trebuit să ce
deze şi luându-si inima în dinţi a pus 
mâua pe clanţa uşei şi noi dela spate îm-

pingându 1 am ajuns în salonaşul de pri
mire unde domnişoara Lepedeu încerca ma
şina de cusut, acum nu ştim, încerca 
anume maşina s’au poate numai a voit să 
ne arate, eă are maşină de cusut şi prin 
aşa ceva să-şi scoată în evidenţă hărnicia 
şi poate chiar bunăstare materială, că pe 
acele vremuri o maşină de cusut la o 
casă se considera ca o raritate.

Destul că cu chin, cu vai colegul 
Valerie a ajuns la destinaţie, se văzu in 
faţa domnişoarei Lepedeu plin de sudori 
şi roşu ca racu la obraji, pare că era la 
examenul de maturitate, noi la spatele iui 
abia puteam să ne ţinem râsul.

II vedem că se face in forma covri
gului fiind lung şi domnişoara Măriţi mică, 
prinde mâna domnişoarei o sărută şi şterge 
cu fruntea unde a sărutat, bună oară cum 
fac ţăranii, când sărută mâna preoţilor, îşi 
spune numele şi ocupă un loc pe unul din 
scaunele din jurul mesei. Pe colegul meu 
dela spate l’a umflat râsul când a văzut 
cum sărută Valeriu mâna, dar domnişoara 
i-a reparat nedibăcia zicându-i: »da glu
meţ mai eşti domnule Valerie«, ne-a ser
vit cu dulceaţă în care timp Valeriu puse 
mâna pe albumul cu poesii, care era ne
lipsit de pe masa fie-cărei domnişoare, şi 
pe repezeală îi scrie următoarele:

„Mă duse-i la m ândra mea 
Şi-o găsii c’o iie rea 
Cea mai bună şi-o cârpea 
Să meargă la joc ©u ea.

S’a început conversaţia în care co
legul Valerie spunea domnişoarei, că o soră 
a lui este măritată cu popa din Cârţa, 
care fiind mic şi dânsa sdravănă ca el, 
mai în toată ziua îl ia ia păruială şi l’a 
făcut de se poartă ca o fată mare, la 
cârciumă nu merge decât în ajunul bobo
tezei cu »Iordanul«.

Am avut noroc, că au venit in tim
pul acesta alţii în visite şi noi ne-amluat 
adio, că altcum ne făceam de r â s ; bine că 
nu a deschis domnişoara albumul că nu 
ştiu ce s’ar fi putut întâmpla, tatăl ei fiind 
tamburul pompierilor din Blaş.

La şcoală dimineaţa toţi colegii ne-au 
întâmpinat cu :

»Dar bine mă, să vă bateţi joc de 
biata fată în aşa mod nu este frumos, 
trebue să siliţi pe Valeriu să seducă să-şi 
ceară scuze, că e prea mare blam pe biata 
fată, pot fi bune glumele lui Valeriu, dar 
nu şi-au avut acolo locul.

Ne-am pus acum cu toţii pe lângă 
Valeriu, ca să meargă să-şi ceară scuze, 
la început trăgănase dar în fine s’a dus 
şi ce-a făcut sau păţit nu ştim, dar atâta 
ştim, că de era pe vremea aceea vre-un 
automobil în Blaj nici cu aceia nu l’ai 
mai fi putut duce la vre o visită.

5/1 908. De sub Surul.
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Sfaturi (Legale bucătăriei
pentru femeile econoame-

Urez spaniol (şi ca mâncare de post.) 
125 grame de urez,’îl opăreşti mai întâi 
cu apă fiartă, pe urmă îl speli bine în apă 
rece. După aceea îl pui să fiarbă într’o ju
mătate de litră de apă cu zama dela 2 
lămâi, cu 100 grame zahăr şi cu 3 deci 
de vin să fiarbă la foc. După ce e fiert 
II laşi să se răcească şi îl aşezi frumos cu 
vîrful pe o farfurie şi îl garniseşti cu mere 
fierte date prin sită şi îndulcite.

O cremă uşoară. într’o jumătate de 
litră de lapto se pune 20 bucăţele de zahăr 
(pisat), 8 ouă întregi, o bucăţică de vanilie. 
Toate acestea se amestecă bine la olaltă, 
pe urmă pisez 4 bucăţele de zahăr şi pui 
praful aşa simplu pisat într’un vas aşa de 
mare, care să cuprindă bine cantitatea de 
lapte amestecată de mai înainte, aşa încât 
să mai rămână şi de vre-o două degete 
loc pănă la margine. Acest praf de zahăr 
pisat îl prăjeşti mai întâi pe maşină păn 
se face rumeni, pe urmă pui toată can
titatea de lapte peste zahărul rumenit şi 
pune vasul acesta cu un capac peste el 
in tr’alt vas cu apă fiartă în cuptor, dar 
aşa că fierbând apa să nu între în cremă. 
După un cias se poate încerca crema cu 
un ac de împletit ciorapi, dacă e gata acul 
cu care o înpungi rămâne uscat, dacă nu 
e gata iese mângit afară. Dacă e gata să 
răstoarnă şi se serveşte rece la masă.

Pandispan. Baţi opt ouă întregi cu 
bătătorul de spumă cu 35 deka de zahar 
pisat într’o căldăruşe cam la marginea ve
trei (dar nu pe foc, numai să fie la căldură) 
cam V2 oară, dar ţapăn. Pe urmă când 
vezi că se umflă, pui înăuntru 2—3 linguri 
de făină pe care însă numai prin sită o 
slobozi peste zahărul bătut, pentru-ca să nu 
se facă gogoaşe. Ungi pe urmă bine o 
tavă de plăcintă, o îrifăinezi şi torni ames
tecătura înăuntru. Pe timpul poamelor, se 
pot spăla cereşi sau vişine şi presară 
aluatul în tavă cu acestea. Să se coacă la 

un foc bunicel.
Coch de smeurâ. Fierbi 30 dekagr. 

de zahăr într’un ’/4 litru de apă pănă se 
îngroaşe, pui pe urmă în acest zahăr topit 
30 dekagr. de smeură, pe care ai dat’o 
mai întâi prin sită. Această amestecătură 
o mai laşi să fiarbă mestecându-se mereu 
pănă ce se îngroaşe şi aceasta, atunci o 
iei dela foc şi o laşi să se răcească. In timpul 
acesta freci 8 dekagr. do unt proaspăt pănă 
se face ca o smântână, pe urmă pui înăuntru 
6 gălbinuşe unul câte unul şi le mesteci 
mai departe adaugî şi 15 dekagr. de mig
dale pisate, 2 linguri de franzelă rasă, pe 
care o umezeşti puţin cu niţel lapte. Smeura 
de mai înainte şi spuma dela 6 ouă, le 
amesteci uşor. Ungi o formă cu unt, o 
presari cu franzelă rasă sau cu făină, pui 
amestecătura înăuntru şi o coci, sau pui 
forma într’o oală mai mare cu apă şi o 
fierbi în aburi.

Tortă de mere. 125 grame unt, 12 
5 grame zahăr, 125 grame făină, 3 ouă, 
IV, linguriţă de praf pentru prăjituri (acest 
praf se găseşte în toate băcăniile), 2 far
furioare pline de lictar de mere, '/2 litră 
de smântână după lapte nefiert.

Se mestecă untul bine pănă se face 
spumă, adaugi tot câte puţin din zahăr 
la el, gălbinuşurile de ou şi pe urmă făina 
în care amesteci praful de prăjituri, la 
urmă spuma dela 3 albuşuri. Din aceasta 
amestecătură coci 4 plăcinte intr’o tavă 
rotundă, (cocându-le câte 5 minute). După 
ce s au răcit le ungi cu lictarul de mere 
care trebue să fie îndulcit după gust şi 
în care amesteci puţintică zamă de alămâe. 
Pui toate plăcintele una peste alta şi pui 
deasupra smântână dulce bătută spumă 
şi puţin îndulcită pe deasupra.

Asigurarea vitelor.
Cetim In »Tovărăşia« din O răştie:
Dela adunarea generală ţinuiă a treia 

zi de Crăciun la Orăştie, care a înfiinţat 
tovărăşia de asigurare a vitelor, — ne
contenit primim înştiinţări singuratice pen
tru asigurări de vite. Tuturor fraţilor ce 
ne-au înştiinţat, că doresc să-şi as gure 
viţei?*,-, le răspundem, că tovărăşia noastră 
după aprobarea statutelor, numai atunci 
îşi va începe lucrările (va plăti pagube), 
când va avem înscrisă o grupă de cei pu
ţin 3000 capete de vite cornute, în sumă 
de ce! puţin 1 milion cor. Mai târziu va 
face şi grupe mai mici.

Prin urmare: rugăm pe toţi cei-ce 
doresc să-şi as gure vitele, să îndemne în 
satul ori în oraşul său, ca să se înscrie 
«le-odată cât mai mulţi membrii şi să ne

împărtăşească de-odatâ numele cât mai 
multor membrii. Condiţiile şi taxele ce 
sunt a să plăti — le-am spus în numărul 
2 al »Tovărăşiei«. Iar cui ne cere prin o 
simplă carte poştală adresată sau redacţiei 
»Libertăţii«, sau d-lui V. C. Os vadă în Hu
nedoara, — îi trimitem cu plăcere tipări
turi pentru liste de membri şi liste pentru 
înscrierea de vite, — pe care apoi va avea 
să le umplă cu cât mai multe înscrieri.

Înştiinţările singuratice de altcum 
încă le luăm în socoteală — dar numai 
după*ce vor fi clătite primele taxe obligate.

Taxele sunt: 1) 50 flleri taxa de în
scriere (odată pentru totdeauna) după fie 
care 100 coroane preţ de vite asigurate.
2) Câte 5 fileri psntru fie-pare 100 cor. 
preţ de vită asigurată, ca taxă pentru pri
mul caz de nenorocire. 3) Câte 1 coroană 
pentru fie-care quotă de câte 4 coroane, 
ce e a să subscrie de fie-care membru şi 
anume: 1 quotă â 4 coroane, după fie care 
1000 coroane preţ de vită asigurată. Quo- 
tele sunt a să plăti în vreme de patru ani.

Răspunderea şi plata pentru pagube 
să poate urca, în cel mai rău caz, numai 
pănă la B'/jYo a preţului asigurat; — 
d’aici înainte să plătesc cazurile prin reasi
gurare.

La asigurare numai vite cornute, de 
peste şase luni să primesc.

Dări de sea ii şi maliamite publice.
Cu ocasiunea Concertului şi Conve- 

nirei colegiale împreunate cu teatru şi 
dans, ce s’a arangiat din partea »Corului 
bisericei Sfintei Adormiri din Braşovul-ve- 
chiu«, în ziua de Bobotează, 6/19 lauuarie
a. c, în sala Hotelului »Central« No. 1 din 
loc, au binevoit a contribui cu ofrande ur
mătorii Prea Stimaţi Domni şi Prea Sti
mate Doamne;

1. înainte de producţiune au contribuit 
pe lista No. 1. Mult St. D-nă Elena Popo- 
viciu 5 eor., Mihai Popoviciu 5 cor., Dr. 
Nicolae Mănoiu, advocat 3 cor., Dr. Ioan 
Moşoiu, adv. 4 cor., D-na Euphemia Kertsch 
2 coroane, N. N. 2 coroane, G. Duşoiu, 
arhitect în Braşov 3 coroane, N. N. 2 
coroane. Vasilie Voina, protopop 2 co
roane, N. N. 2 cor., Dr. Venter 2 cor., N.
N. 1 cor., Nicolae Mihăilă 5 cor., Dr. C. 
Lacea, profesor 1 cor., Bebi Cbicomban l 
cor., George Furnică 2 cor., George Mer- 
cheşan, cantor 50 bani, Nicolae Furnică 
40 bani.

fi. In seara de Producţiune la cassă 
pe lista No. 2. au binevoit a contribui 
peste taxa de intrare următorii Prea Sti
maţi Domni şi Doamne: Elena 1. Săbă- 
deanu. patroana »Reun. Femeilor române« 
din Braşovui-veabiu 5 cor., Familia Plorea 
Preşmereanu 7 cor., Dumitru Căpăţină, 
preşed. 4 cor., Ioan Voicu, maestru 2 cor., 
Ioan Batea, epîtrop 1 cor., P. Pavel, croi
tor militar 2 cor., Emil Maximilian, teolog 
2 cor., Când. Muştea, învăţător 1 eor, Ne 
culae Marica 1 cor., Mihaiu Rusu, jude de 
tribunal în pensiune 2 cor., Nicolae Căpă
ţină 1 cor., George Vişia, serg.-major 1 
cor., Vasilie Micii 1 cor., Dumitru Beiescu 
(Sinaia) 80 bani, Gl'gorie Popescu (Sinaia) 
80 bani, George Măzgărean 40 bani, Ivan, 
serg.-major 40 bani, Bartha, filier 30 bani, 
Aleesandru Suru, veterinar 40 bani.

Cu totul au intrat 425 cor. 70 fileri. 
din care substragându-se cheltuelile totale 
de 220 cor. 26 fileri a rămas un venit net 
de 205 cor. 44 fileri adăugându-se la fon
dul Corului.

Ne împlinim sfânta misiune, când ţi
nem şi de astădatâ ca în numele Corului 
biser cesc a exprima ceia mai călduroase 
muiţămiri Prea Stimaţilor Domni şi Doamne, 
cari din iubire adevărat creştinească ne au 
oferit şi cu ocasiunea acestei producţiuni 
frumoasele şi neîntrecutele Dumnialor eon- 
tribuiri.

Exprimăm deosebită tnulţămită Mult 
stimatelor Doamne Elena Săbădeanu, pa
troana reun. femeilor române din Braşovul- 
vechiu, Maria los. Maximilian, presidenta 
şi Elena D. Căpăţină, cassiera reun. pre
cum şi întreg biroului reuniune!, pentru 
onoarea şi dragostea arătată prin partici
pare la care cu bucurie trebue să constat 
însufleţirea şi iubirea de neam, cu care îşi 
petreceau în mijlocul poporului.

Primească cea mai călduroasă mul- 
ţămită Domnii: George Vişia, sergent-raa- 
jor de infanterie şi colegii D-saie pentru 
veuirea într’ajutor cu scrierea notelor pen
tru  coruri în voci, şi prin care au înlesnit 
ridicarea cheituelilor fără de a pretinde 
nici eea mai mică parte Sn bani.

in genere aducem tribut de muiţă- 
raită Domnilor Ioan halea, epitrop şi Ioan 
Voicu, măestru pentru ajutoriul oferit 
la vinderea biletelor în seara de i rodue- 
ţiune, şi în fine tuturor sprijinitorilor şi

ajutătorilor din loc şl din afară ai aeestui 
Cor adevărat românesc.

Braşov, Sn Ianuarie 1908.
, Dumitru N. Căpăţină, D. Noianu,

preş. eăssarul corului.
Dumitru Jaliu, 

secr. corului.
•

La petrecerea teatrală-muzicală din 
Sighişoară, aranjată de tinerimea adultă 
Îq 26 Decembre anul trecut st. v. (a doua 
zi de crăciun) au binevoit a suprasolvi ur
mătorii P. T. Domni:

Dimitrie Moidovan, protopop 160 co
roane, Ioan Muntean, paroch Sighişoara 2 
cor., Ioan Puica, paroch 1 cor., Onoriu 
Sas, paroch Danoş 2 cor., E. Florea, înv. 
2 cor., N. Urdea, N. Rondolean 60 bani, 
Olber 20 bani, Z. Coicer 1 cor., N. Chetan,
I. Varga, N. N. câte 1 coroană, N. N. 80 
bani.

In total s’auîncassat 246 cor. din care 
substragându-se spesele de 216 coroane, 
rezultă un venit curat de 30 coroane, cari 
s’au depus spre fructificare în scopul fa
cerii unei scene stabile.

Tuturor acestor domni marinimoşi 
pr-cum şi acelora, cari au binevoit a par
ticipa la petrecere li se exprimă şi pe a- 
ceastă cale cele mai vii mulţumiri.

Sighişoara, 25 Ian. 1908 st. n.
Ştefan Garoiu, 

Înv.-ca8sar.
*

La concertul, împreunat cu teatru şi 
joc, aranjate în Reghinul săsesc, în ziua 
de anul nou c. de câtră tinerimea română, 
mai aies meseriaşi de aici, au fost cu to
tul : încassări 448 cor., cheltueli 298 cor., 
deci un venii curat de 150 cor., pe lângă 
de tot marele câştig moral 1 Suprasolviri 
s’au primit dela urm ătorii: D-na Silvia 
Comşa cu soţul Ionel, din Selişte, 10 cor., 
d-1 Dr. Ioan Harşa, Reghin 4 cor., D-nii 
Dr. Aug. Cbeţian, L. Grecul, din Reghin 
şi N. N. câte 3 cor., Ioan Ghid iu, Meşter- 
hăza, George Moidovan şi Alex. Târnâvean, 
Reghin câte 2 cor., asemenea şi Nic. Petru, 
Gorghiu, Klein M. şi Adtef, Reghin câte 
1*40 cor., Iuliu Grama, Cbiberiut de sus, 
1 cor., Isidor Pop, Reghin 80 bani. Aurel 
Dumbrava, Htbic şi los. Prágai, Reghin 
câte 40 bani.

In numele comitetului aranjator ex
prim şi pe calea aceasta cele mai căldu
roase raulţămite tuturor sprijinitorilor şi 
îndeosebi mari ni moşilor suprasoivitori, în
şiraţi aci, graţie cărora s’a pus deja bază 
fondului dorit pentru aranjarea de con
certe şi teatre româneşti independente in 
acest oraş cu o menire aşa de frumoasă 
în viaţa unui ţinut aşa de mare românesc, 
lipsit de alt centru cultural şi economic.

Reghin, la 25 Ianuarie 1908.
Ariton M. Popa, 

protop. gr. cat.
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Rămăşag interesant.
In zilele trecute s’a făcut un rămăşag 

curios între Florio, sportsmann din Sicilia 
şi Willer, aeronaut italian. Ambii, oameni 
bogaţi s’au înţeles, că fiecare îşi va co
manda o maşină de sburat, şi cu aceea vor 
înconjura în sbor — înainte de 31 Decern. 
1908 — locul în formă de elipsă al curse
lor de automobile din Palermo. Preţul ră
măşagului este o sută de mii de lire, pe care 
o va câştiga cel, căruia îi succede încer
carea. Dacă la amândoi le va succede, în
vingător se va privi acela, care va face 
drumul amintit în timpul cel mai scurt. 
Cei doi bogătaşi, Sportsmanni se pregă
tesc să se i-a la întrecere cu maşini de 
sburat, din a căror construcţie nici un cuiu 
nu e încă gata.

Cel mal mare organ al iuniei.
Cel mai maro organ al lumei se află 

în Sidney, Sn Australia La început a lost 
destinat pentru expoziţie din Saint-Louis, 
iară de aici a fost dus în Australia. Are 
cu totul o sutăpatruzeci diferite registre 
şi zece mii fluoré. Uriaşul organ constă din
5 organe deo.sebite, la cari se poate cânta 
separat la fiecare. Dacă o în lucrare între
gul aparat, el are lipsă de 5 organişti şi 
în astfel de cazuri se nasc curente de aer 
aşa do puternice, încât trebuesc deschise 
fereştrile, căci altfel s’ar sparge. întreaga 
construcţie de altfel lucrează cu ajutorul 
electricităţii. Spesele pregătirei şi construc
ţiei. au fost în total cinci sute mii de 
coroane

,,ALBINA" M tnt ie credit ţL te economii
F i l i a la  B ray«V i

Conspectul operaţiunilor In luna Ini Ian. 1908. 

I n t r a t e :
Numerar ou 1 Ian. 1908. Cor. 41,202 83 
Depuneri spre iructifioare „ 228,738 28 
Cambii rescumpărate . . „ 425.12880
Contor! curente . . . . „ 69,771*48
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi . . . „ 16,98218
împrumuturi pe producte . „ —•—
M o n e tă ..................................„ 7,983 90
Jomisiun!, cupoane şi efecte „ 43 934*94
B â n d ........................................„ 220467*93
Interese şi provisiunl . . „ 24,771*78
D iv e rse ...................................  293,73001

Cor. 1 372.692 08

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare . Cor. 281,835*89
Cambii esoomptate . . . » 443 452*-
Conto curent .................... ţ) 18 36889
împrumuturi pe efecte şi alte 

îm prum uturi...................
n

26,379*-
împrumuturi pe producte . n —• _
M o n e tă ............................. ţţ 8,396-6*
Comisiuni, cupoane şi efeote » 43,379*46
Interese şi provisiunl . . » 584 36
3pese şi salare . . . . Jl 7,831*34
B ă n c i ..........................................

T I 420,566*11
D iv e rse .............................

T I
91 685*20

Numerar cu 31 Ian. 1908 T* 30.313*27
Cor. 1.372,692 08

Or. Kicolae Vecerdea
dirigent.

losif Oncio'u ioan Murăroiu
contabil. cassar.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Responzabil pentru Redacţiune : I. Lupan

Câte-va cuvinte
asupra boaielor secrete.

E trist, — dar îu realitate adevărat! 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea &3eior oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. R timpul suprem 
ea acestei s tări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va oare să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sinoere şi amă
nunţite în tot ce p iveşte viaţa sexuală,, 
trebue să fie cine-va oărua oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
înoredere neoozurile lor seorete. Dar nu e 
în deajuns însă a destâ nui aceste necazuri 
ori şi oui, ci trebne să ne adresăm unui 
astfel dö medio specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea aupra  vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a juta şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va  în
ceta existenţa boaielor secrete.

De e chem»re atât de măreaţă ei 
pentru acest sooo e institutul renumit îu 
toată ţara al D rului PALOi'Z, medic ffc 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ-
kÓCZi-Ut IO), aude pe lâ g& disoreţta cae 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi suouriie trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberăză de 
materiile de bdlă, ohinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor 
dr. PALOCZ vindeoă deja de ani de cjite 
repede şi rădică' cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi oazuriie cele mai 
neglese, rinele sifilitice, bontele de ţeve, 
băşică, ne^ti şi şira spinărei, începuturile 
d? cot'fusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii*, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşti. Peiitrn 
femei e sală de aşteptare separată şl 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeeă, căci dacă 
cine-va, din ori-ce caoză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns am&nunţtt foarte discret prin seri- 
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie caruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a m. pănă la 6 óre 
p. m., (Dumineca pănă la 12 óre a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital, 
pescialist, Budapesta, VIL, Rákói zi-út BL
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institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în 0-Sinka (Şinca-veche).

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Ş IN C A N A “, societate pe acţii, în Şinca- 

veche (O-Sioka) se invită la

I-a adunare generală ordinară,
oare se va ţinea în Şinca-Yeche, la 23 Februarie 1908, st. n. la 1 oară p. m. iu localul băncii.

Un articlu căutat
pentru

n e g u ţ ă t o r i
în  părţile locu ite  de rom âni şi sârbi 
este  birca renum ită pentru ciucuri 
la oprege şi pentru ţesu t de braciri, 
cătrinţe şi m ăsaie. B irca a ceasta  
resucită  are g lan ţi (luciu) d em ă ta să  
şi este  tare căutată  în m ulte locuri. 
Cereţi m ustre gratu it în 60  de c o 
lori dela

Magazinul de bircă alui
Alexandra Kocsis

v ă p sito r  în  N em etb ogsân  
Nr. 2 8 ,5 -5 . K ra sso S zo ren y .
^ E S E E E E B B E E S S E B

Obiectele puse la ordinea zilei su n t:
1. A legerea  a doi acţionari pentru verificarea protocolu lui adunării gen era le  şi a unui notar.
2. R aportul d irecţiunei şi a  com itetu lu i de supraveghiare asupra anului de gestiu n e 1907, ş i da

rea absolutoriului.
6. D istribuirea profitului curat.
4. A legerea  m em brilor în  d irecţiune.
5. C om pletarea com itetu lu i de supraveghiare la  even tuală  abzicere a vreunui membru.
6. M odificarea §*lui 67 din sta tu te  conform  scriptei tribunalului reg . cu  Nr. 5727— 906.
7. S tatorirea m arcelor de prezenţă pentru m em brii d irecţiunei şi a  com itetu lu i de supraveghiare.

Ş i n c a - v e c h e ,  la  22 Ianuarie 1908.
D I R E C Ţ I U N E A .

Bilanţ încheiat cu 31 Decembre 1907.»

A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E :
i

Cor.
....................... -

fii.

Cassa în num ărar . . . . 6037 26 C apital v ă r s a t ........................................................ 63790 —

Cambii escom ptate . . . . i « • • 252659 — D epuneri spre f r u c t i f i c a r e ......................... 170799 29
M obiliar........................................... 1038 40 R e e s c o m p t .............................................................. 32260 —

10% am ortizare . . . . . 103*90 934 50 Interese transitorii ............................................ 5232 —

Efecte ........................................... 500 - P osturi transitoare ............................................ 1412 47
Oont c u r e n t ............................... .  .  .  . 8955 80 Profit c u r a t ............................... ...... 5592 80

269086 66 269086 56

Contul Perd ere si Profit cu 31 Decembre 1907.
D E B I T : Cor. fii. C R E D I T : Cor. fii

Interese la  d e p u n e r i ..................................... 8272 81 In terese dela  cam biile escom p tate . . 20230 60
„ „ r e e s c o m p t ..................................... 2614 65 „ „ cap ita l de acţii . . . . 704 70

10°/o am ortizare din m obiliar . . . . 103 90 V en ite  dela  r e a l i t ă ţ i ..................................... 646 62
S a l a r e .................................................................... 1586 93 In terese de con t c u r e n t ............................... 146 48
Dare la d ep u n er i............................... ...... 827 93 x .
Bpese de f o n d a r e ............................................ 204 09
Spese c u r e n t e ........................................................ 1249 29
Chirie.......................................................................... 276 —

Dare directă şi arunc c o m u n a l. . . . 1000
Profit curat ........................................................ 5592 80

21728 40 21728 40

Ş i n c a - v e c h e ,  în  31 D ecem vre 1907.

■ lo m  Fétu  m. p.
preşedinte.

loan Fulicea m. p. 
Nicolae S. Popa m. p.

Jacob Bălan  m. p.
cassar.

D I E E C Ţ I T J W E  A :

D avid  Chiuşdea m . p. Io s if Uerţiogea m. p.
Sergiu B ârsan  m. p. Heronim Morariu m. p.

Vicenţiu Dîmbolu m. p.
contabil.

Petru Bărbat m. p. 
Filimon Bălan  m. p.

Subsem natul com itet de supraveghere am exam inat C ontul prezent şi l ’am  aflat în deplină consonanţă  
bu registrele cari au fost purtat în  ordine.

Emiliu Poppu m. p. Dr. Hariton Pralea m. p.
preşed. corn. de suprav.

Stefan Quasnovsky m. p.

Euslahiu Crişian m. p. 

lo a n  Bârsan  m. p.

Propunerea Direcţiunei
r e f e r i t o a r e  l a  î m p ă r ţ i r e a  p r o f i t u l u i  c u r a t .

1) 5°/o dividendă la a c ţ i o n a r i .............................................. 6500*—
2) 10%  F ondulu i de rezervă 209 28
3) 2°/0 F u n c ţ i o n a r i l o r ............................... ..............................  41*84
4) 10%  M em brilor direcţiunei ............................................ 209 28
5) 10%  Scopuri filantropice . . . . . . . . .  209*28
6) R em uneraţie preşedintelu i . . . . . . . . .  200*—
7) Supradotaţie lond. de rezervă .......................... ...... . 1223 12

Cor. 5592 80

D irecţiu n ea .

ini, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă :

Prima Pepinerie cn vite nobilitated e  p e  Târnava.

Proprietar, f r . caspari, Maţ [Ardeal].
C e re ţi C a ta lo g u l p r e ţu r ilo r !

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţârei. Fiecare pro
prietar de vii se poate convinge, înainte 
de a comand* de soliditatea firmei a- 
dresânda-se verbal sau in scris la vre-e 

persoană cunoscută.
[B01%30—47.]

RONCEA & MÂNU
fabrică d e

Brânzeturi şi Caşcaval
Braşov, Pe Tocile nr. 15.

R ecom andă produsele fabricei cu  
preţurile urm ătoare:

Caşcaval trimis cu poşta 
pănă la 5 Klgr. kilogram ul cu cor. 140

n n 25 „ n » » 136
» i> 50 f) r> # » 1 33

C om ande se efectu ează  prom pt şi
Preţurile sunt netto Cassa fără obligământ 

loco Braşov.

PENTRU FIERT, FRIPT 
Şl PRĂJITURI

25°|„ MAI CU SPOR CA 
ORI CE UNTURĂ 

PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN
DATĂ DE MEDICI 
V E R I T A B I L Ă  

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă te 

toate băcăniile.

, r

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se p o t face ori ş i când  p e tim p m a i 
în d elu n gat sau  lunare.
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I I C O L A I  BOVCIA,

primul măestru român de apaducte, canalisări, 
instalaţii de gaz şi telefoane,

mc*- BRAŞOV, Pe tocile Nr. 16,
se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instalaţiun*, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţfi, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblâ- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
ori şi ce lucrare mi sa  încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ I W ¥ ¥ ¥ ¥  ¥ ¥ ¥ ¥ ¥
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F I S C H E R  T  C Ç M P  M A G Y E N V E iJ  i
PEPINERIE DE POMI SI VITE

V
150.000 Pomi Roditori 

1,009.006 Snjete 
1,000.060 Planta pentru gard 
viu arbori de promenada, ar
bori de ornament, roze, frncte 

on boaba, coniiferi etc.

1 Silei aitoas rts Tile, T.ia 
de YÜe Enropenési Ämsrisean 

ca su.
Specialitate: aitoae de vit 

peatrn desert.

3 0 .0 0 0
P ru n i d e  B ia trita  ei de  
B o sn ia  oltu iti E x e m 
p la r e  fo a r t e  fr u m o a s e

6
©
©§
O
j ÿ
6
Q
é
©
Q
ê
©
O
©

G H E T E
origina! amer cane pentru Dame, Domni şi Copii

C’ieim e de lucru, & h e te  cu şinoare. 
C is m e  Hali na ( i h e t e  cu nasturi.
C iu m e  de vanat. . __
C ls m e  de călărit. ® h e *e  “  2U»' 
O a m a s s e .
(iaioei.

p » i> u e i  albi de atlas. 
P a p u e l  albi. 
P a p u e l  de dans 
P a p u e l  de gimiastieă 
P a p u e l  căiduroşi 
P a p u e l  de postav

G h e t e  de voi jiu. 
P a u t o f i  de casă

IMP* p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş l C opii*
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte — &are asortiment

F‘’"  ALFSED IPSEN Kronstadt,
Strada Vămii nr. 36, (vis â vis de Cafeneaua Transilvania).

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

-----  modern insta’a t ------ afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de
S  A C I D  C A R B O N I C  S

natural, chemic foarte curat, flird
din izvoarele ou acid carbonic din Băile dela 
Boziaş r^nrmite în toată lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, eârciumarilor, 

şt alte scopuri industriale.
S x . . .  « .  c" acid carbonic preparată OU S 6 SCf l i mO e prtifîcial ţi puţin spornic.

S e rv ic iu  d em n  d e în c r e d e r e  ş i eon se len ţi os

Apă minerală şi apă vindecătoare
în sticle de Vi Şi V2 U^e.

Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinichi şi băşică.
Apă de masă de rangul întâiu!!

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Mu'Chong’s Kohlensâure-Werke und 

Mineraiwasser Ver andt in Buziasfîirdd
Adresa telegram elor: MU8CH0X6 BUXIÂSrijRDO. Inter. Te*ef. 18,

S e  c a u t ă ,  r e p r e s e n t a n ţ i  l o c a l i  a f fo il i .

Eogu-Va să, nu cetiţi acest anunţ!!!
f&ră atentie*

FOTOGRAFIE ARTISTICA 
yădnv. k .  M u s c h a l e k

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă Fleischer &Go.)

recomandă fotografiile artistice, ca c a d o u r i  potrivite pentru 
sărbăt rile Crăciunului. Deoarece principiul meu eate de a li
tera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
Specialităţi :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n t  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le mări, precum şi picturi în Pastel, Aquarell şi Ulei

executate cu tngrjire.
D og Onor* public a lua in vedere expositura 

mea {Witrin») in St mia JPorţii Ar* 2 9 ,

tB107,18—l i Cu toată stimaVăduva Karl Muschalek,
27? Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co).

Magazinul meu dela 1 Oct, a. c. 
se află în Stada Porţii Nr. 48.

................. f i f n i in

P. T.
Am cnoarea a 

aduce ia cunoştinţa 
On. publio, că am 
deschis provizor un

Atelier t  blă
nărie snbţire
în Braşov, Târgul 
Inului Nr. £6, unda 
se  p o t c ă p ă ta  nu
mai e o n f e o ţ i a n i  
proprii de gulere de
Dame (boam, mufuri. şepci de bl'nă, Crimer ş* Stofă. Tot-felul de Baitoane blă- 
nite pentru Dame şi Gopiiî, Figaro şi patefoane, cu un cuvânt toate articolele ce 
se ţin de blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat cu preţuri foarte Ieftine.

Prin experienţele mele câştigaie atât în capitală, cât şi în sireinâtate pot 
satisface tuturor r^eerinţelor spre deplină mulţumire.

P uu  căptuşeli de blană. — Priincse reparaturi.
Articole de bl ăi ă* ie cumpărate dela m ne le fUlăţ fără plată.
Comat de dm *Dră le ezecut punctual. — Servi iu solid. —
Mă rog de spr jm. Cu toată stima

W e i s z f e l l e r  S a tu io r ,
T o la n a x  sia.'bţire.
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P r i m u l  a t e l i e r  r o m â n  d e  c u r e l ă r i e

Primai atelier de curelar român
Y A S I L I E  MUSCALU

BRAŞOV, Strada nouă, Nr. 7.
Am onoare a recom anda On. P ublic d in  B raşov şi ju r

A telierul meu de etirclărle
provăzut cu to t felul de hamuri de lu e s şi pentru 
lucru din piele de blanc, precum  şi to t felul de 
curele de încius, d. e. şerpare de piele de tot 
fe lu l: negre, galbine, de covor cu ţinte, cure
este sub conducerea m ea proprie .

Se prim esc şi reparaturi de to t felul, d. e. 
cufere, geante de călătorie şi pungi.

Totodată m ai fac cunoscut, că în  depozitul meu 
să află gata : piesei de lemn în  orice mărime, îmbrăcate 
in  e u r e lc  fin e .

Cu stim ă Vasilie Muscalii.

P R E Ţ U R I  M O D E R A T E .

Ÿ

Gazeta Transilvaniei“ eu numeral â IO fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pup, la tutungeria, de pe par
cul Rudi,if şi ia Eremias Nepoţii. ~~

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


